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الكهربائية؟س/ نادراً ما يستعمل الموصل الكروي المنفرد المعزول في تخزين الشحنات   

الاستمرار في أضافة الشحنات ستؤدي الى زيادة  نالكهربائية. وايخزن كمية محدودة من الشحنات  لأنه /ج
 .بهربائي مما يؤدي الى حصول تفريغ كهربائي خلال الهواء المحيط الجهد الكهربائي فيزداد المجال الكه

 
 ؟الهندسيةوماهي أشكالها  الكهربائية؟بالمتسعة  دما لمقصوس/ 

جهاز يتألف من زوج من الصفائح الموصلة يفصل بينهما عازل تستعمل لتخزين الشحنات الكهربائية  هي: المتسعة
 المتمركزتين.ذات الاسطوانتين  -2 المتوازيتين.ذات الصفيحتين  - 1 الهندسية:والطاقة الكهربائية أشكالها 

 .متسعة ذات الكرتين المتمركزتين -3 
 

 صفر؟س/علل / يكون صافي الشحنة على صفيحتي متسعة مشحونة يساوي 

ً ج / لان الصفيحتين تحملان شحنتين متساويتين مقداراً ومختلفتين   .نوعا
 

 منتظما؟ًي بين صفيحتي متسعة مشحونة مجالاً س/ علل / يكون المجال الكهربائ

 حدة لذلك يهمل عدم انتظام بين الصفيحتين صغيراً جداً بالمقارنة مع أبعاد الصفيحة الوا (d) ج/ لان البعد

 . الكهربائي عند الحافات المجال            
 القطبية؟س/ قارن بين العوازل القطبية والعوازل غير 

 ج/ 
 لعوازل غير القطبيةا العوازل القطبية

 الزجاج والبولي ثيلينمن امثلتها  1 الماء النقيمن امثلتها  1

تمتلك جزيئاتها عزوما كهربائية ثنائية القطب  2

 . دائمية

ية القطب  2 نائ ية ث بائ ها عزوماً كهر ئات تكتسببببببببب جزي

 . بصورة مؤقتة عن طريق الحث الكهربائي

بة يكون التباعد بين مركزي شبببببببحنتيها الموج 3

 .دايبول( )تسمىوالسالبة ثابتا 
 

يكون التباعد بين مركزي شحنتيها الموجبة والسالبة  3
 ت.غير ثاب

عند أدخال عازل قطبي بين صبببببفيحتي متسبببببعة  4
فأن المجال الكهربائي يجعل معظم  مشبببببببحونة 

البببدايبولات تصبببببببطط بموازة خطوط المجبببال 

ونتيجة لذلك يتولد مجالاً  (E) الكهربائي المؤثر

اتجاهه معاكسببببببببا  )dE (ربائي داخل العازلكه

 مقدار،المجال الخارجي المؤثر واقل منه  لاتجاه
وبببببالنتيجببببة يقببببل مقببببدار المجببببال الكهربببببائي 

 :المتسعة بين صفيحتي )kE (المحصل

dE –= E  kE 

عند أدخال عازل غير قطبي بين صببببببفيحتي متسببببببعة  4
مشبببببببحونة   فان المجال الكهربائي يعمل على أزاحة 

ي الشبببببببحنتين الموجبة والسبببببببالبة في الجزيئة مركز
الى دايبول  ءالجزيضبببببببئيلة فيتحول  بازاحةالواحدة 

كهربائي يصبببببببطط باتجاه المجال الكهربائي المؤثر 
ونتيجة لذلك تظهر شبببحنة سبببطحية موجبة على وجه 
العازل المقابل للصببببفيحة السببببالبة وشببببحنة سببببطحية 

بة ( سبببالبة على وجه العازل المقابل للصبببفيحة الموج
ولكن يبقى العازل متعادل كهربائياً ( وبالتالي يصببببب  
العازل مسببتقطباً والشببحنتان السببطحيتان على وجهي 

ً داخببل العببازل  )dE (العببازل تولببدان مجببالاً كهربببائيببا
 ,(E) يعاكس اتجاه المجال المؤثر بين الصبببببببفيحتين

فيعمببل على اضبببببببعبباط المجببال الكهربببائي الخببارجي 

 . المؤثر

dE –= E  kE 
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 حتيها؟صفيس / يقل مقدار المجال الكهربائي بين صفيحتي المتسعة عند ادخال مادة عازلة بين 

 )E (يعاكس بالاتجاه المجال الكهربائي بين صفيحتي المتسعة )dE (ج / بسبب تولد مجال كهربائي داخل العازل
 .يقل بنسبة ثابت العزل حيث ( dE –= E  kE( فيكون المجال المحصل

 
 مشحونة؟ما تأثير المجال الكهربائي المنتظم في المواد العازلة غير قطبية الموضوعة بين صفيحتي متسعة س / 

غير قطبية تظهر شحنة سطحية موجبة على وجه العازل المقابل للصفيحة السالبة ج / في حالة أدخال عوازل 
هذه الشحنتان السطحيتان تولدان مجالاً  وشحنة سطحية سالبة على وجه العازل المقابل للصفيحة الموجبة وبالتالي

 فيقل المجال الكهربائي المحصل )E (يعاكس اتجاه المجال المؤثر بين الصفيحتين )dE (كهربائياً داخل العازل
) kE(بنسبة k. 

 متساوي؟س / علل / لماذا تكون جميع نقاط الصفيحة الواحدة للمتسعة المشحونة بجهد 
 ومعزولتان.عتان من مادة موصلة صفيحتي المتسعة مصنو لأنج / 
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 أنواعها؟وماهي  كهربائيا؟ًلمقصود بالمواد العازلة ا س/ ما

 فيه،ضوعة ج / هي مواد غير موصلة في الظروف الاعتيادية وتعمل على تغير مقدار المجال الكهربائي المو
 .والزجاجمثل اللدائن والورق المشمع 

 
 ؟الكهربائي قوة العزل - الكهربائي ثابت العزل بكل من  دلمقصواما س/ 

هو و C الهواءوسعتها بوجود الفراغ أو  kC هو النسبة بين سعة المتسعة بوجود العازل الكهربائي ثابت العزل ج/ 

  :بالعلاقةويسمى أيضاً السماحية النسبية للمادة ويعطى  الوحدات،كمية مجردة من 

 
هي أقصى مقدار لمجال كهربائي يمكن ان تتحمله المادة قبل حصول الانهيار الكهربائي  بائي قوة العزل الكهر

 عليها.وتعد قوة العزل الكهربائي لمادة بانها مقياس لقابليتها في الصمود امام المجال الكهربائي المسلط  للعازل.
 N/Cاو V/mة  وتقاس بوحد

 
مادة عازلة كهربائيا تملأ الحيز بين صفيحتي متسعة ذات س/ اذكر فائدتين عمليتين تتحققان من ادخال 

  الفراغ؟الصفيحتين المتوازيتين بدلاً من 
  C = K kC  زيادة سعة المتسعة - 1ج / 
 .صفيحتيهامنع الانهيار الكهربائي المبكر للعازل بين صفيحتيها عند تسليط فرق جهد كبير بين  -2
 

 المتسعة؟بائي يمكن ان تعمل عنده س/ علل / يحدد مقدار أقصى فرق جهد كهر
في حالة الاستمرار في زيادة مقدار فرق الجهد المسلط بين صفيحتيها يتسبب ذلك في ازدياد مقدار  لأنج / 

نتيجة لعبور  للعازل،قد يحصل عنده الانهيار الكهربائي  جداً،المجال الكهربائي بين الصفيحتين الى حد كبير 
 المتسعة.يعني تلف  وهذا خلاله،كهربائية شرارة 

 
س/ متسعة ذات الصفيحتين المتوازيتين الهواء عازل بين صفيحتيها ربطت بين قطبي بطارية فاذا أدخل عازل 

والمتسعة مازالت متصلة بالبطارية ماذا يحصل لكل من الكميات  K=4 كهربائي بين صفيحتيها ثابت عزله

 .سعتها ثانياً( صفيحتيها.بين فرق الجهد  أولاً(  التالية للمتسعة مع ذكر السبب
 .المصدرج / ثابت بثبوت فرق جهد 

 C 4= K C =k C   حيث ان  K بنسبةج / تزداد 
 

مع ذكر العلاقة  المتوازيتين؟ذات الصفيحتين  (C) س/ ماهي العوامل التي يعتمد عليها مقدار سعة المتسعة

 الرياضية؟

ً   Aالمتقابلة للصفيحتين المساحة السطحية - 1ج /    وتتناسب معها طرديا

   : وتتناسب معه عكسيا d بين الصفيحتين البعد – 2
  KC KC =حيث ان K نوع الوسط العازل بين الصفيحتين - 3

 
 
يساوي مقدار الشحنة المخزنة في أي من صفيحتي كل  س / لماذا يكون مقدار الشحنة الكلية في ربط التوالي

  متسعة؟
تظهر عليهما شحنتان متساويتان فسطح تساوي الجهد  فهو متساوييكون  الوسطيتين ج / لان جهد الصفيحتين

 .مقداراً ومختلفتان نوعاً بطريقة الحث
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 للمتسعة؟س/ ماهي العوامل التي تعتمد عليها الطاقة المختزنة في المجال الكهربائي 

 C السعة -ΔV  3د فرق الجه -Q   2 الشحنة - 1تعتمد على  /ج 
 

 المتسعات؟س/ ما طريقة ربط مجموعة من 

 لكي نحصل على سعة مكافئة كبيرة المقدار يمكن بوساطتها تخزين شحنة كهربائية كبيرة المقدار وبفرق .1
 . جهد واطئ لا يمكن الحصول على ذلك باستعمال متسعة واحدة   

 .المنفردةلكي يكون بالإمكان وضع فرق جهد كهربائي كبير عبر طرفي المجموعة قد لا تتحمله المتسعة  .2
   )eqC(تربط مجموعة المتسعات على التوازي مع بعضها فتزداد السعة المكافئة .1ج / 
 .تربط مجموعة المتسعات على التوالي مع بعضها .2     
 

 ومميزاتها؟ استعمالها؟جال س / عدد أنواع المتسعات مع ذكر م
 ج /
 والالكترونية.تستعمل في العديد من الأجهزة الكهربائية  المشمع المتسعة ذات الورق  .1

 كبر مساحة الصفائح -2صغر حجمها  -1 مميزاتها  
 سابقا. والمذياع ياللاسلكتستعمل في دائرة التنغيم في  الدوارة المتسعة متغيرة السعة ذات الصفائ   .2

 تتألف من مجموعتين من الصفائح الموصلة بشكل انصاف أقراص احدى المجموعتين ثابتة .1 مميزاتها         
  ةتتغير سعة هذه المتسع لتكون مجموعة متسعات مربوطة على التوازي والأخرى تدور حور محور ثابت       
  للصفائح.المتقابلة  اثناء الدوران نتيجة لتغير المساحة السطحية        

 يفصل بين كل صفيحتين الهواء كعازل كهربائي .2       
 مميزاتها  والالكترونية.تستعمل في الكثير من الأجهزة الكهربائية  المتسعة الالكتروليتية  – 3

 .عاليتتحمل فرق جهد كهربائي  -1 
 .صحيحة لغرض ربطها في الدائرة الكهربائية بقطبية قطبيها،توضع علامة على طرفيها للدلالة على  -2
 

  الالكتروليتية؟المتسعة  تتألطس/ مم 

وتتولد المادة العازلة نتيجة التفاعل  الكتروليتية،من الالمنيوم والأخرى عجينة  اإحداهممن صفيحتين  تتألفج/ 

 .أسطوانيالكيميائي بين الالمنيوم والالكتروليت وتلف الصفائح بشكل 
 

وهل يستمر  ائرة؟الدس/ ما مقدار تيار شحن المتسعة لحظة غلق 
 ولماذا؟بهذا المقدار؟ 

تيار الشحن في مقداره الأعظم ولا يستمر بهذا المقدار يكون ج/ 
لمتسعة ا لان مقداره يتناقص الى الصفر بسرعة عند اكتمال شحن

بسبب تساوي فرق الجهد بين صفيحتي المتسعة وفرق الجهد بين 
 .قطبي البطارية

 
 

  لعلاقةاارسم مخططاً بيانياً يوض   /س
  لشحنها؟بين تيار شحن المتسعة والزمن المستغرق  -1
 لتفريغها؟بين تيار تفريغ المتسعة والزمن المستغرق  -2
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 الصفر؟سبب رجوع مؤشر الكلفانوميتر الى  وما ه المتسعة،س/ في دائرة تفريغ 
جعل تيار وهذا ي فر،للصج / عند اكتمال عملية تفريغ المتسعة يصبح فرق الجهد بين صفيحتي المتسعة مساوياً 

 .يساوي صفر التفريغ( )تيارالدائرة 
 مفتوحا؟ًس / علل / المتسعة الموضوعة في دائرة التيار المستمر تعد مفتاحاً 

 جهد البطارية الجهد بين صفيحتي المتسعة مساو لفرق فرق  عند اكتمال شحن المتسعة يصبح ج / لأنه
) batteryV Δ=  CVΔ(ين طرفي المقاومة في الدائرة يساوي صفر مما يجعل التيار في وهذا يجعل فرق الجهد ب

 . الدائرة يساوي صفر
 تطبيق؟التطبيقات العملية للمتسعة ووض  الفائدة العملية من استعمال تلك المتسعة في كل بعض س / عدد 

 ج/  
  )الكاميرا(المتسعة الموضوعة في منظومة المصباح الومضي في آلة التصوير  .1

 .ساطعتجهز المصباح بطاقة تكفي لتوهجه بصورة مفاجئة بضوء  منها:لفائدة العملية ا         
 الصوتيةالمتسعة الموضوعة في اللاقطة  .2
  نفسه.الفائدة العملية منها تحول الذبذبات الميكانيكة إلى ذبذبات كهربائية وبالتردد          
 بالقلالمتسعة الموضوعة في جهاز تحفيز وتنظيم حركة عضلات  .3
 تفرغ طاقتها الكهربائية الكبيرة والمختزنة فيها في جسم المريض بفترة زمنية قصيرة  منها:الفائدة العملية          

 .عمله انتظامتحفز قلبه وتعيد فجداً          
 الحاسوبالمتسعة الموضوعة في لوحة مفاتيح  .4
 عد بين صفيحتي المتسعة فتزداد سعتها وهذا يجعل عند الضغط على المفتاح يقل الب منها:الفائدة العملية          
 .عليهالدوائر الخارجية تتعرف على المفتاح الذي تم الضغط          

وض  ماذا يحصل لكل  ثابتة،س / عند مضاعفة مقدار فرق الجهد الكهربائي بين صفيحتي متسعة ذات سعة 

 :مقدارمن 
(a) نةالشحنة المختز (Q)  صفيحتيهافي أي من. 
(b)  صفيحتيهاين بالطاقة المختزنة في المجال الكهربائي. 
  تتضاعف الشحنة المختزنة في أي من صفيحتيها عند مضاعفة فرق الجهد / a)  ج

(b        التاليةتزداد الطاقة المختزنة الى اربع أمثال ما كانت عليه وفق العلاقة: 
 
تها بتغير كيط يتغير مقدار سع وض  (عازل بين صفيحتيها )الهواءن المتوازيتين متسعة ذات الصفيحتي / س

 :جوابكالعلاقة الرياضية التي تستند عليها في  مع ذكر كل من العوامل التالية
(a) المساحة السطحية للصفيحتين (b) البعد بين الصفيحتين (c) نوع الوسط العازل بين الصفيحتين 

 ج / 
(a) د سعة المتسعةتزدا C المساحة السطحية بازدياد A  حيث 

(b)  البعد بازديادتقل سعة المتسعة (d)  حيث بين الصفيحتين 

(c) بثبوت المساحة ة عازلة كهربائياً بين الصفيحتينتزداد سعة المتسعة بإدخال ماد A والبعد (d) 

 وحسب العلاقة التالية:  
 

 فيها توض   أجزائها(التأشير على  )معس/ ارسم مخططاً لدائرة كهربائية 

   aشحن المتسعة.           ة( عمليb.عملية تفريغ المتسعة من شحنتها ) 

 ج/
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س/ هل أن المتسعات المؤلفة للمتسعة متغيرة السعة ذات الصفائ  الدوارة تكون مربوطة مع بعضها على 
 ذلك.وض   التوازي؟أم على  التوالي؟

 حور.مإحداهما ثابتة والآخرى يمكن تدويرها حول  الصفائح،ذا تتألف من مجموعتين من ج/ على التوازي إ 
وعة الصفائح ومجم مثلاً( )الموجبوعندما يراد شحن المتسعة تربط مجموعة الصفائح الثابتة بأحد قطبي البطارية 

 .بساللأخرى بجهد فتكون إحدى المجموعتين بجهد موجب وا مثلاً(. )السالبالدوارة تربط بالقطب الآخر 
 

لو ملأ الحيز بين صفيحتيها بالماء  البطارية،س/ متسعة ذات الصفيحتين المتوازيتين مشحونة ومفصولة عن 
 ذلك؟ما تعليل  سينخفض.فأن مقدار الجهد الكهربائي بين صفيحتيها  الهواء.النقي بدلاً من 

نقصان مقدار المجال الكهربائي بين الصفيحتين ج / بما ان المتسعة مفصولة عن المصدر فإن إدخال العازل يسبب 
 .  K فيقل فرق الجهد بنسبة K بنسبة ثابت العزل

 
 
 
 استعمالها؟س/ ما العامل الذي يتغير في المتسعة الموضوعة في لوحة المفاتي  في جهاز الحاسوب أثناء  

فتزداد بذلك سعة المتسعة الموضوعة تحت  البعد(،الضغط على المفتاح يقل  )عندج / يتغير البعد بين الصفيحتين 
 . المفتاح الذي تم الضغط عليهذلك المفتاح وعندها يتم التعرف على 

المستعمل لتوليد الصدمة الكهربائية  The Defibrillator س/ ما مصدر الطاقة الكهربائية للجهاز الطبي

 المريض؟عمل قلب  انتظاملغرض تحفيز وإعادة 

 .الجهازفي المجال الكهربائي بين صفيحتي المتسعة الموضوعة في  ج / الطاقة المختزنة
 :منس/ ما التفسير الفيزيائي لكل 

 التوازي.مقدار السعة المكافئة لمجموعة المتسعات المربوطة على  اديازد (1
 .نقصان مقدار السعة المكافئة لمجموعة المتسعات المربوطة على التوالي (2

 ج /  
 حية للمتسعة المكافئة للتوازي بسبب زيادة المساحة السط (1
 سبب زيادة البعد بين الصفيحتين للمتسعة المكافئة للتوالي ب (2

 على وفق العلاقة: 
 

 :التاليةس / اختر العبارة الصحيحة لكل من العبارات 
 وحدة (Farad)  الاتيةتستعمل لقياس سعة المتسعة وهي لا تكافئ إحدى الوحدات: 

 
 

  فأن  عليه،( ما كان 1/3قربت صفيحتيها من بعضمها حتى صار البعد بينهما ) المتوازيتين،متسعة ذات الصفيحتين

 :يساويمقدار سعتها الجديدة 
 
 
 

  20متسعة مقدار سعتهاµF  2.5لكي تختزن في مجالها الكهربائي طاقة مقدارها J  يتطلب ربطها بمصدر فرق جهده
 مستمر يساوي 

 
 

 متسعة ذات الصفيحتين سعتها (50µF),  الهواء عازل بين صفيحتيها, اذا أدخلت مادة عازلة بين صفيحتيها ازدادت

 فأن ثابت عزل تلك المادة يساوي   ,(60uF) سعتها بمقدار
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 المتسعة المفردة  -1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ربط المتسعات على التوازي  -2
 

 
 
 

 ربط المتسعات على التوالي  -3
  
 
 
 

 الطاقة المختزنة في المتسعة  -4
 
 
 
 

  RCدائرة تيار مستمر تحتوي مقاومة ومتسعة  -5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لحساب قدرة المتسعة عند تفريغ شحنتها: -6
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عمودي على مجال  وباتجاه وبسرعة q+ موجبة تحرك جسيم مشحون بشحنة إذاس / ماذا يحصل 

 منتظم؟كهربائي 
كهربائية ج / يتأثر بقوة   الكهربائيموازي لخطوط المجال  بمستوي ةالقو عطى مقداروي

  بالعلاقة:الكهربائية 
 وباتجاه عمودي على مجال وبسرعة q+ س / ماذا يحصل اذا تحرك جسيم مشحون بشحنة موجبة

ثافته مغناطيسي منتظم ك ؟      فيضة
ج / يتأثر بقوة مغناطيسية   ويتخذ  بمستوي عمودي على ذلك الفيض وسينحرف الجسيم عن مساره الأصلي

. ويعطى مقدار القوة    القوة المغناطيسية تؤثر باتجاه عمودي على متجه السرعة  مساراً دائرياً وذلك لكون
 : المغناطيسية بالعلاقة

وأين  تتولد؟وكيط  لورنز؟س / ما المقصود بقوة  تستثمر؟
ج/ هي محصلة القوتين الكهربائية   والمغناطيسية  تؤثران في شحنة كهربائية متحركة على المجالين

الكهربائي                               والمغناطيسي          المتعامدين علة بعضهما. 

الكهربائي  - . والمغناطيسي المتعامدين مع بعضهما

ً بسرعة متحركة  q+تتولد عندما يقذف جسيم مشحون بشحنة كهربائية موجبة  على المجال  عموديا

 على بعضهما. الكهربائي والمغناطيسي المتعامدين
للتحكم في مسار الحزمة الالكترونية  ية منها انبوبة الاشعة الكاثوديةوتستثمر قوة لورنز في التطبيقات العمل

 الساقطة على الشاشة 

وبسرعة  q+ هل سيتأثر الجسم المشحون بشحنة موجبة /س :اتجاهتحرك  إذامغناطيسية  بقوة

 فيضه مواز لمجال مغناطيسي منتظم كثافة  (1
  عمودي على مجال مغناطيسي منتظم كثافة فيضة (2
  الجسيم المشحون سوف لا يتأثر بأي قوة مغناطيسية (1ج / 

 
 مغناطيسية حيث  الجسيم المشحون سيتأثر بأعظم قوة (2     

 
  مغناطيسي؟س / على ماذا تعتمد القوة المغناطيسية المؤثرة في جسم مشحون يتحرك داخل مجال 

 كثافة الفيض المغناطيسي   -3سرعة الجسيم المتحرك   - q 2مقدار شحنة الجسيم  - 1 على:ج / يعتمد 

 لمغناطيسي المحصورة بين متجه السرعة ومتجه كثافة الفيض ا θالزاوية  – 4 

 وحسب العلاقة التالية:   
 
 ملط؟س / ماذا يحصل إذا تغير الفيض المغناطيسي لوحدة الزمن الذي يخترق حلقة موصلة أو  

 محتثةج / تتولد قوة دافعة كهربائية   محتث وتيار
كهربائي بواسطة  في توليد تيار العالم فارداي فشل المحاولات التي سبقت اكتشاطلس/ ما هو التفسير الفيزيائي 

  مغناطيسي؟مجال 

 .الثابتةلأن جميع تلك المحاولات تعتمد على المجالات المغناطيسية  /ج
عودة مؤشر مقياس الكلفانوميتر الى تدريجة الصفر بعد إغلاق المفتاح المربوط مع الملط  بما سبس / 

 فراداي؟الابتدائي في تجربة اكتشاط 
الملف الابتدائي وعندها لا يحصل تغير في الفيض المغناطيسي الذي يخترق ج / بسبب ثبوت التيار في دائرة  

 الملف الثانوي لوحدة الزمن 
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  الحركية؟المحتثة س / ما المقصود بالقوة الدافعة الكهربائية 
ج / هي فرق جهد كهربائي محتث متولد على طرفي ساق موصله نتيجة حركتها داخل مجال مغناطيسي منتظم 

 (Volt)وتقاس بوحدة   ز لها حالات الحث الكهرومغناطيسي, ويرمصة من وتعد حالة خا

على طرفي ساق موصلة تتحرك عمودياً  المحتثة  س / علام تعتمد القوة الدافعة الكهربائية الحركية

  المغناطيسي؟على اتجاه كثافة الفيض 

الزاوية المحصورة بين متجه  -L 4طول الساق  -B 3كثافة الفيض المغناطيسي  -v 2سرعة الساق  -1ج / 

 θكثافة الفيض المغناطيسي السرعة ومتجه 
 اذا كانت حركة الساق عمودية على كثافة الفيض المغناطيسي                          حسب العلاقة: 

 منتظم؟س / ما مصير الطاقة المختزنة في ساق تتحرك في مجال مغناطيسي 

وتتحول الى قدرة تستهلك في الحمل الخارجي للدائرة الكهربائية التي ينساب فيها  ج / تتبدد في الدائرة الكهربائية
 .القدرة(قدرة حرارية أو أي نوع آخر من  )بشكلالمحتث  التيار

  المغناطيسي؟الفيض  مقدار س/ على ماذا يعتمد

بين المحصورة  θ اوية الز (3(A)الملف الحلقة او مساحة  (2 (B) المغناطيسيكثافة الفيض ( 1 :على يعتمد /ج 

 . وحسب العلاقة: مساحة المتجه كثافة الفيض المغناطيسي ومتجه 
 الرياضية؟العلاقة  معززا اجابتك بذكرنص قانون فراداي ما س / 
يتناسب طردياً مع المعدل  او ملف سلكي( حلقة موصلةدائرة مغلقة )في  القوة الدافعة الكهربائية المحتثة مقدار /ج 

 يخترق هذه الدائرة.  ي للتغير في الفيض المغناطيسي الذيالزمن
 
 

  الكهرومغناطيسي؟في الحث  فاردايس / علامَ تدل الإشارة السالبة في قانون 

 .المحتثةج / تدل على قطبية القوة الدافعة الكهربائية 
 محتث؟تيار ( 2( تيار كهربائي؟ )1)  س / ما الذي يتطلب توافره في دائرة مقفلة لكي ينساب فيها

 بطارية(مثلاً  )تجهزهايجب أن يتوافر مصدر للقوة الدافعة الكهربائية  .1ج / 
يجب أن تتوافر قوة دافعة كهربائية محتثة والتي تتولد بوساطة تغير في الفيض المغناطيسي الذي يخترق  .3

  الزمن.تلك الحلقة لوحدة 
 لنز؟نص قانون ما س / 
ً بحيث ان مجاله المغناطيسي المحتث يكون معاكساً لتيار المحتث في دائرة كهرباا /ج  ئية مقفلة يمتلك اتجاها

 .التياربتأثيره للتغير في الفيض المغناطيسي الذي ولد هذا 
  لنز؟س / ما الفائدة العملية من تطبيق قانون 

 .قةتطبيقاً لقانون حفظ الطا يعد 2) مقفلة.( تعين اتجاه التيار المحتث في دائرة كهربائية 1ج / 
 الطاقة؟س / لماذا يعد قانون لنز تطبيقاً لقانون حفظ  

 ميكانيكي،يتطلب إنجاز شغل  للحلقة(اقتراب المغناطيس او ابتعاد المغناطيس نسبة ج / لأنه في كلتا الحالتين )
 بحمل.عندما تكون الحلقة مربوطة  الى نوع آخر من الطاقة في الحمل ويتحول الشغل المنجز

 الذاتي؟بظاهرة الحث س / ما المقصود 

ج / هي عملية توليد قوة دافعة كهربائية محتثة في ملف نتيجة تغير مقدار التيار المنساب لوحدة الزمن في الملف 
  بالعلاقة:وتعطى  .نفسه

 قياسه؟وما هي وحدة  (L) س / ما المقصود بمعامل الحث الذاتي

 نفسه.المعدل الزمني للتغير في التيار المنساب في الملف ج / وهو نسبة القوة الدافعة الكهربائية المحتثة الى 
 :ويعطى بالعلاقة

 
  ويقاس معامل الحث الذاتي في النظام الدولي للوحدات بوحدات

 

 للملف للحلقة
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 لملط؟ (L) س/ علام يعتمد مقدار معامل الحث الذاتي

 الشكل الهندسي للملف -3 حجم الملف -2عدد لفات الملف -1ج / 
 .الملفاطيسية للوسط في جوف النفوذية المغن -4     
 
س / أرسم مخططاً توض  فيه ان زمن تلاشي التيار من مقداره  

الى الصفر أصغر من زمن تنامي التيار من الصفر  )الثابت(الأعظم 

 .الى مقداره الأعظم
 
 
 

 الملط؟س/ لماذا يكون زمن تنامي التيار من الصفر الى مقداره الثابت كبيراً في 
الحث الذاتي للملف وتولد قوة دافعة كهربائية محتثة ذاتية بقطبية معاكسة للفولطية الموضوعة ج بسبب خاصية 

 .التيارفهي تعرقل التزايد في 
 الملط؟في  صغيرازمن تلاشي التيار من المقدار الأعظم الى الصفر مقدار س/ لماذا يكون 

 . الدائرة كبيرة جداً ج/ وذلك بسبب ظهور فجوة هوائية بين جزئي المفتاح تجعل مقاومة 
 المقاومة؟س / علل / يعتبر المحث ملفاً مهمل 

 .الطاقةلا يتسبب في ضياع  لأنهج/ 
 المحث؟س / علام تعتمد الطاقة المختزنة في 

 تناسب) 2Iالمحث  ( مربع التيار المار في2. طردي( )تناسب L( معامل الحث الذاتي للمحث 1 على:عتمد تج / 

  (. حسب العلاقة: طردي
 
 

 

  
 

 /ج



 

 
11 

 

 المتبادل؟س / ما المقصود بظاهرة الحث 
في الملف الابتدائي  المنساب نتيجة تغير التيار ج/ هي عملية تولد قوة دافعة كهربائية محتثة في الملف الثانوي

  بالعلاقة:  وتعطى .الزمنلوحدة 
 .متجاورينملفين  أحدلو تغير التيار في  ولماذا؟ يحصل؟س / ماذا 
 .وعلى وفق ظاهرة الحث المتبادل بين ملفين متجاورين الأخر،تيار محتث في الملف ج / يتولد 

 المتجاورين؟بين الملفين  (M) س / ما المقصود بمعامل الحث المتبادل

الى المعدل الزمني للتغير في التيار في الملف  هو نسبة القوة الدافعة الكهربائية المحتثة في الملف الثانوي /ج
  :بالعلاقةويعطى  الهنري(.) تقاس بوحدةالابتدائي و

 
 ؟الهواءس / علام يعتمد معامل الحث المتبادل بين ملفين إذا كان الملفان في 

)حجم كل ملف والشكل الهندسي لكل ملف وعدد لفات كل ملف  يأ )L1L,2(الملفين ثوابت  -1 على:ج / يعتمد 

 الفاصلة بين الملفين -3 .ملفل وضعية ك- 2 (لمادة جوف كل ملف والنفوذية المغناطيسية

أو في حالة وجود قلب  تام؟س / علام يعتمد معامل الحث المتبادل بين ملفين يتوافر بينهما ترابط مغناطيسي 
 الملفين؟من الحديد ومغلق بين 

 حسب العلاقة:   . )L1L,2(ج/ يعتمد فقط على ثوابت الملفين 

 المتبادل(؟العملية لظاهرة الحث  ة)الفائدس/ أين تستثمر ظاهرة الحث المتبادل 
ج / في جهاز التحفيز المغناطيسي خلال الدماغ حيث ان اساس عمل هذا الجهاز هو ظاهرة الحث 

 الكهرومغناطيسي.
 المستقرة؟س / ما المقصود بالمجالات الكهربائية  

  .الساكنةج/ هي مجالات تنشأ بوساطة الشحنات الكهربائية 
 مستقرة؟ رغي الكهربائيةت المقصود بالمجالا س / ما

  المغناطيسي.ج / هي المجالات الكهربائية التي تنشأ بوساطة التغيرات الحاصلة في الفيض 
 

 ؟يس/ اذكر بعض التطبيقات العملية لظاهرة الحث الكهرومغناطيس
 القيثار الكهربائي -2بطاقة الائتمان  - 1ج / 

ممغنطة امام ملف سلكي يستحث تيار كهربائي ثم يضخم هذا التيار عند تحريك بطاقة الائتمان ال الائتمان بطاقة 

 ويحول الى نبضات للفولطية تحتوي المعلومات.

عند اهتزاز اوتار القيثار الكهربائي المعدنية تتمغنط بواسطة ملفات سلكية يحتوي كل منها  الكهربائي القيثار 
تلفة تحت الاوتار المعدنية للقيثار الكهربائي وعندما بداخله ساقاً مغناطيسية وتوضع هذه الملفات في مواضع مخ

 ث تيار كهربائي متناوب تردده يساوي تردد الاوتار ثم يوصل الى مضخم.ستحتهتز هذه الاوتار ي  
 لاسلكي؟س/ ماذا يحصل عند تحريك بطاقة الائتمان الممغنطة امام ملط 
 .للفولطية تحتوي المعلومات ج / يتولد تيار محتث ثم يضخم هذا التيار ويحول الى نبضات

ي مع ملط بضوء ساطع لبرهة قصيرة من الزمن لحظة س/ علل / يتوهج مصباح النيون المربوط على التواز
 و لا يتوهج عند إغلاق المفتاح  فت  المفتاح على الرغم من فصل البطارية عن الدائرة

 قوة توليد الى يؤدي اذهو  جًدا سريعا يكون الصفر الى الثابت مقداره من التيار تلاشي بسبب وذلك يتوهجج / 

 تجهز طاقة كمصدر الحالة هذه في الملف فيعمل الملف طرفي على المقدار بيرةك   εindمحتثة كهربائية دافعة

 لتوهجه. تكفي بفولطية المصباح

 لتوهجه لان كافية تكن لم طرفية على الموضوعة الفولطية ان بسبب المصباح يتوهج لا المفتاح اغلاق لحظة في

 الملف في  εind محتثة كهربائية دافعة قوة تولد الى يؤدي مًما بطيئا الثابت مقداره الى الصفر من نمو التيار

  المتولدة الفولطية تكون لذا ، لنز قانون وفق على لها المسبب تعرقل الموضوعة الفولطية لقطبية معاكسة بقطبية

 . المصباح لتوهج تكفي لا الملف طرفي على المقدار صغيرة
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 معين؟ ناطيسياً أم مجالاً كهربائياً موجوداً في حيزس/وض  كيط يمكنك عملياً معرفة فيما اذا كان مجالاً مغ

ود في الحيز فاذا انحرف الجسيم بموازاة المجال فأن المجال الموج المجال،ذلك بقذف جسيم مشحون داخل  يتم /ج

و مجال هعمودي على المجال فإن المجال الموجود  باتجاهاما اذا انحرف الجسيم المشحون  كهربائي.هو مجال 

 .مغناطيسي

 :التاليةس / اختر العبارة الصحيحة لكل من العبارات 

  في الشكل ملف محلزن مجوف مربوط على التوالي مع مصباح
وعندما كان المفتاح في الدائرة  ومفتاح،كهربائي ومقاومة وبطارية 

ً كانت شدة توهج المصباح ثابتة  أدخلت ساقا من الحديد  إذامغلقا
 :وع في جوف الملف فأن توهج المصباح في اثناء دخول الساقالمطا
 

 

  عندماتتحقق ظاهرة الحث الذاتي في ملف معين: 
a- تسحب ساق مغناطيسية بعيدا عن وجه الملف 

- b يوضع هذا الملف بجوار ملف آخر ينساب فيه تيار كهربائي متغير المقدار لوحدة الزمن 
C- الزمنبائي متغير المقدار لوحدة ينساب في هذا الملف تيار كهر. 
d -  منتظم.تدوير هذا الملف داخل مجال مغناطيسي 

  مقدار القوة الدافعة الكهربائية المحتثة على طرفي ساق موصلة تتحرك نسبة الى مجال مغناطيسي في
 على:حالة سكون لا يعتمد 

  a -  طول الساقb -  قطر الساقC - اطيسي وضعية الساق نسبة للفيض المغنd - كثافة الفيض المغناطيسي 

 

  علىمعامل الحث الذاتي لملف لا يعتمد: 
-aعدد لفات الملف b- لشكل الهندسي للملف اC- المعدل الزمني للتغير في التيار المنساب في الملف 

d -  الملف.النفوذية المغناطيسية للوسط في جوف 

  القوة الكهربائية والقوة المغناطيسية -1
 
 

 ساق موصل يتحرك داخل مجال مغناطيسي  -2
 

 

 يض المغناطيسي وقانون فارداي الف -3
 

 
 
 
 
 

 الحث الذاتي  -4
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 معادلة الدوائر الحثية  
 insI=0لحظة غلق الدائرة  
  عندما يصل التيار الى مقداره الثابت  
  ار الثابت لتيار الدائرة المقد 

𝐼𝑖𝑛𝑠من مقداره الثابت  %Xعندما يصل التيار الى   =
𝑋

100
×

𝑉𝑎𝑝𝑝

𝑅
 

 الطاقة المختزنة في الملط  -5
 

 الحث المتبادل    -6
 

 
   
 
 
 

  
  

 
 المتناوب؟س/ ما المقصود بالتيار 

 ويرمزع الزمن وينعكس اتجاهه مرات عديدة في الثانية الواحدة ج / التيار المتناوب هو التيار الذي يتغير دورياً م

  (ac)له 

 الكهربائية؟س / لماذا يفضل استعمال التيار المتناوب في الدوائر 
ن فراداي في الحث إمكانية تطبيق قانو - 2 للطاقة.سهولة نقلة الى مسافات بعيدة بأقل خسائر  - 1ج / 

 .الكهرومغناطيسي
 ولماذا؟ التوزيع؟رة الكهربائية في شبكات س / كيط تنقل القد

الفولطية وتخفض  )ترفعباستعمال المحولات الرافعة  واطئ،ج / ترسل القدرة الكهربائية بفولطية عالية وتيار 
 .حرارةوالتي تظهر بشكل  R2P = I وذلك لتقليل خسائر القدرة التي تظهر في الأسلاك الناقلة التيار(

 صرط؟ية بالتيار في دائرة تيار متناوب تحتوي مقاومة س / ما علاقة طور الفولت

( بطور 0,0متطابقان ومتلازمان ويدوران حول نقطة الأصل ) )mI (والتيار )mV (الطور للفولطية اج / متجه

اما زاوية الطور التي يدور بها ɸ=0 أي زاوية فرق الطور بينهما الساعة،واحد باتجاه معاكس لدوران عقارب 

 .(ωt) ساوية ومقدارهاالمتجهين فمت

  دائما؟ًس / ماذا يعني ان منحني القدرة الآنية للمقاومة الصرط في دائرة التيار المتناوب يكون موجباً 
 .حرارةج / يعني ان القدرة في الدائرة تستهلك بأجمعها في المقاومة بشكل 

حمل فيها يحتوي مقاومة صرط موجباً س / علل / منحني القدرة الآنية في دائرة التيار المتناوب عندما يكون ال
  دائما؟ً

حيث يكونان موجبان  معاً،ج/ وذلك لأنه الفولطية والتيار يكونان بطور واحد حيث يكونان موجبان معاً وسالبان 
وسالبان في النصف الثاني فحاصل ضربهما موجب على وفق  موجب.في النصف الأول فحاصل ضربهما 

  P = IV العلاقة التالية

 المتناوب؟لل / لا تمتلك القدرة مقدراً ثابتاً في دائرة التيار ع /س
متغير  )القدرة(ج / وذلك لان التيار المتناوب والفولطية المتناوبة يتغيران دورياً مع الزمن فحاصل ضربهما 

 ً التأثيرات التأثيرات الناتجة عن التيار المتناوب تتغير دورياً مع الزمن ايضاً ومنها  فأنلذا  .(P=I V) ايضا

 .الحرارية
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 المتناوب؟س / ما المقصود بالمقدار المؤثر للتيار 
التأثير  ولديج / هو مقدار التيار المتناوب المساوي للتيار المستمر الذي لو انساب خلال مقاومة معينة فانه 

  )effI (يرمز له بـوسها لفترة الزمنية نفلالتيار المتناوب المنساب خلال المقاومة نفسها وه الحراري نفسه الذي يولد
 .كذلوض   المتناوب؟س / هل يمكن ان تستعمل أجهزة مقاييس التيار المستمر في دوائر التيار 

( تقيس المقدار المتوسط للتيار المتناوب dcلأن معظم أجهزة قياس التيار المستمر ) استخدامها،لا يمكن  كلا،ج / 

 المتناوب.عها في دائرة التيار لذا فإن مؤشرها يقف عند تدريجة الصفر عند وض
 ؟ )LX (س / ما المقصود برادة( الحث

 :التالية. وتعطى بالعلاقة Ωالاوم وتقاس بوحدة  التيار،ج / هي المعاكسة التي يبديها المحث للتغير في 
 ؟(X) يعتمد مقدار رادة الحث -س / علام
 :علىج / يعتمد 

 بتناس (ωالتردد الزاوي  -ω 2 تردد الزاوي بثبوت) طردياً ه مع تتناسب) (Lمعامل الحث الذاتي للمحث ) -1

ً معه   .Lمعامل الحث الذاتي  بثبوت) طرديا
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 رادة الحث وتردد التيار بثبوت معامل الحث الذاتي -1ا بيانيا يوض  العلاقة بين  ارسم مخططس/ 
 ثبوت تردد التياررادة الحث ومعامل الحث الذاتي ب-2                                               

 
 
 
 
 
 

 س/ اثبت ان رادة الحث تقاس بوحدة الاوم؟
  ج/ 
 

 
 ؟ )CX (س / ما المقصود بـ )رادة السعة(

 بالعلاقة:وتعطى . Ωوتقاس بوحدة الاوم  الدائرة،ج / هي المعاكسة التي تبديها المتسعة للتغير في فولطية 

 ؟ (XC) س/ علام يعتمد مقدار رادة السعة

 :علىج / تعتمد 
ً  (C) سعة المتسعة  (1  ω بثبوت تردد الزاوي وتتناسب معه عكسيا
ً  ωالتردد الزاوي ( 2   (C) بثبوت سعة المتسعة وتتناسب معه عكسيا

  . Ω بالأوم( تقاس XCس / اثبت ان رادة السعة )

  ج/ 
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 ( رادة السعة وتردد فولطية المصدر بثبوت سعة المتسعة1س/ ارسم مخطط بياني يوض  العلاقة بين  
 (رادة السعة وسعة المتسعة بثبوت تردد فولطية المصدر2                                                 

 ج/ 

 
 
 
 

 
 القدرة(؟ )عاملو  الظاهرية(قدرة و )ال الحقيقية( )القدرةس/ ما المقصود بـ 

 وتقاس بوحدة الواط المتناوب،هي القدرة المستهلكة في المقاومة الصرف في دائرة التيار :)realP ( القدرة الحقيقية
(watt)  التاليةوتعطى بالعلاقات:  

وتعطى  )Ampere-Volt .(رامبي -هي القدرة الكلية المجهزة للدائرة وتقاس بوحدة فولط  :)appP (القدرة الظاهرية

  :التاليةبالعلاقات 

عطى يو )pf (ويرمز له)appP (الى القدرة الظاهرية  )realP ((نسبة القدرة الحقيقة )المستهلكة وه: )fp(عامل القدرة

  :التالية بالعلاقات

 المتناوب؟س / علام يعتمد مقدار عامل القدرة في دائرة التيار 

او على القدرة الحقيقية والقدرة  .للتياربين متجه الطور للفولطية ومتجه الطور ɸطورج / يعتمد على زاوية فرق ال

 الظاهرية.
 الصحي ؟من الواحد  أكبرس / هل يمكن ان يكون مقدار عامل القدرة 

 .من القدرة الظاهرية أكبرلأنه لا يمكن ان تكون القدرة الحقيقية  كلا،ج / 
اء الموجبة والاجزاء السالبة في منحني القدرة الانية في دائرة تيار ما الذي تمثله كل من الاجز س)وزاري( 

 متسعة ذات سعة صرط. -2محث صرط.  -1 فقط متناوب تحتوي 
الاجزاء الموجبة من المنحني تمثل مقدار القدرة المختزنة في المجال المغناطيسي للمحث المحث الصرف:  -1 ج:

الاجزاء السالبة من المنحني تمثل مقدار القدرة المعادة للمصدر عندما عندما تنقل القدرة من المصدر إلى المحث و

 إلى المصدر. المختزنة جميع هذه القدرةتعاد 
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الاجزاء الموجبة من المنحني تمثل مقدار القدرة المختزنة في المجال الكهربائي بين الصرف:  المتسعة -2 

المصدر إلى المتسعة والاجزاء السالبة من المنحني صفيحتي المتسعة )المتسعة تشحن( عندما تنقل القدرة من 

 إلى المصدر. المختزنة القدرة المعادة للمصدر )المتسعة تفرغ شحنتها( عندما تعاد جميع هذه القدرة تمثل مقدار

 التوالي؟ما هي مميزات دائرة رنين  س 

 ج /

𝑋ة تساوي صفر )( لذلك فالرادة المحصل𝑋𝐶( تساوي رادة السعة )𝑋𝐿رادة الحث ) .1 = ( وهذا يجعل ممانعة 0

𝑍الدائرة اقل ما يمكن وتساوي المقاومة ) = 𝑅. ) 

 ( لذلك فان فولطية الرادة المحصلة تساوي صفر اي ان𝑉𝐶( تساوي فولطية السعة )𝑉𝐿فولطية الحث ) .2

 (𝑉𝑇 = 𝑉𝑅. ) 

للتيار تساوي صفر اي ان متجه الطور  ( بين متجه الطور للفولطية ومتجه الطور∅زاوية فرق الطور ) .3

 للفولطية ومتجه الطور للتيار متطابقان ومتلازمان .

𝑃𝑓( يساوي واحد لان : )𝑃𝑓عامل القدرة ) .4 = cos ∅ = cos 0 = 1. ) 

𝑃𝑟𝑒𝑎𝑙القدرة الحقيقية تساوي القدرة الظاهرية اي ان : ) .5 = 𝑃𝑎𝑝𝑝. ) 

𝑍مية صرف لان )تمتلك دائرة الرنين خواص مقاومة او .6 = 𝑅. ) 

 تيار الدائرة يكون في مقداره الاعظم لان الممانعة بأقل مقدار ويعتمد مقدار التيار على مقدار المقاومة .7

  (𝐼𝑅 =
𝑉𝑇

𝑅
. ) 

 مقدار.القدرة المتوسطة المنتقلة الى الدائرة بأكبر  .8

 ث الذاتي للملف وسعة المتسعة.يعتمد التردد الرنيني او التردد الزاوي الرنيني على معامل الح .9

 الزاوي؟علام يعتمد نطاق التردد  س 
 ج /

 المقاومة.مقاومة الدائرة حيث يتناسب نطاق التردد الزاوي طرديا مع  .1

 للملف.معامل الحث الذاتي للملف حيث يتناسب نطاق التردد الزاوي عكسيا مع معامل الحث الذاتي  .2

 ؟ما المقصود بعامل النوعية س 

( . وهو عدد مجرد ω∆( الى نطاق التردد الزاوي )ω𝑟هو نسبة التردد الزاوي الرنيني )( : 𝑄𝑓وعية )عامل الن

  ان:اي  الوحدات،من 

𝑄𝑓 =
ω𝑟

∆ω
     𝑜𝑟    𝑄𝑓 =

1

𝑅
√

𝐿

𝐶
 

 

  الربط ماذا يحصل عندما تكون مقاومة دائرة الرنين المتوالية  س 
 المقدار؟كبيرة  -2                         المقدار؟صغيرة  -1
 ج /

( صغيرا وعندئذ يكون ω∆يصبح منحني القدرة المتوسطة عاليا وحادا فيكون عرض نطاق التردد الزاوي ) .1

 ( لهذه الدائرة عاليا .𝑄𝑓عامل النوعية )

( ω∆يصبح منحني القدرة المتوسطة واسعا )عريضا( ومقداره صغير فيكون عرض نطاق التردد الزاوي ) .2

 ( لهذه الدائرة واطئا .𝑄𝑓كبيرا وعندئذ يكون عامل النوعية )
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 ما العوامل التي يعتمد عليها عامل النوعية؟ عزز اجابتك بعلاقة رياضية.  س

𝑄𝑓 سعة المتسعة.                      -3معامل الحث الذاتي للملف  -2مقاومة الدائرة  -1 ج / =
1

𝑅
 √

𝐿

𝐶
 

 ؟قاومة صرطم تستعمل ولا الفلورسنت مصباح في التفريغ بتيار التحكم في صرط محث ستعمالا يفضل اس  لماذ

Pdissipated ) قدرة يبدد( )لا يستهلك لا صرف يكون عندما المحث لانج/  =  قدرة :  تبدد المقاومة بينما ( 0

Pdissipated = I2R 

 الترددات الزاوية من أي عند ،المتناوب لتيارل ومصدر صرط محث مع التوالي على كهربائي مصباح ربط س 
ً  أكثر المصباح يكون الواطئة أم العالية ً  أقل المصباح يكون منها أي وعند ؟توهجا  فولطية مقدار ؟ )بثبوتتوهجا
  .ذلك وض  ،(المصدر

ً تو أقل المصباح يكون لذا الدائرة في التيار فيقلXL تزداد العالية الزاوية الترددات عند-ج /   . هجا

 توهجا أكثر المصباح يكون لذا الدائرة في التيار فيزداد XL تقل (الواطئة) المنخفضة الزاوية الترددات عند-     

𝐗𝐋    بثبوت                                                            =  𝛚𝐋   ⇒    𝐗𝐋 𝛂 𝛚 𝐋                𝐋 

𝐋                 𝐈𝐋بثبوت                                                                =  
𝐕

𝐗𝐋
   ⇒    𝐈𝐋 ∝

𝟏

𝐗𝐋
     

 

 ولماذا؟الترددات العالية ؟  (b  الترددات الواطئة a)   سلوك الملط في وما ه /س

 fفهي تتناسب طرديا مع التردد    لحثاالترددات الواطئة جدا تقل رادة  عندالترددات الواطئة ج/ 

وقد تصل الى الصفر عند الترددات الواطئة جداً ، فيمكن القول عندئذ ان الملف يعمل عمل مقاومة  Lبثبوت 

 الملف غير مهمل المقاومة(. صرف )لان

لدائرة فيعمل الملف تزداد رادة الحث الى مقدار كبير جدا قد تؤدي الى قطع تيار االترددات العالية جدا بينما عند 

     عندئذ عمل مفتاح مفتوح بالاعتماد على العلاقة

 الترددات العالية جدا ؟( b   الترددات الواطئة جدا a)ما سلوك المتسعة في    /س 

بثبوت السعة ، ستكون رادة السعة كبيرة جداً عند الترددات الواطئة فيقل التيار     ( بما انaج :  

ينقطع التيار وعندها تعمل المتسعة عمل مفتاح مفتوح كما في حالة وجود المتسعة في دوائر بمقدار كبير وقد 

 المستمر. التيار

b ) العالية جدا وقد تصل  التردداتبثبوت السعة ، لذا ستكون رادة السعة صغيرة جداً عند  بما ان

 .ول عندئذ ان المتسعة خارج الدائرةالى الصفر فتعمل المتسعة الصرف عمل مفتاح مغلق دائرة قصيرة فيمكن الق

ما الذي تمثله كل من الاجزاء الموجبة والاجزاء السالبة في منحني القدرة الانية في دائرة تيار متناوب  /س 
 متسعة ذات سعة صرط - 2محث صرط  - 1 تحتوي 

انتقالها من المصدر  الاجزاء الموجبة تمثل مقدار القدرة المختزنة في المجال المغناطيسي للمحث عند - 1 /ج
 لمصدرااما الاجزاء السالبة فتمثل مقدار القدرة المعادة الى  المحث.الى 
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عند انتقالها من المصدر الى  للمتسعةفي المجال الكهربائي  المختزنةالاجزاء الموجبة تمثل مقدار القدرة  - 2
 المتسعة الى المصدر )تفريغ المتسعة(.اما السالبة فتمثل القدرة المعادة كاملة من  المتسعة(. )شحنالمتسعة 

𝑉𝑅 = 𝑉𝑚 sin( ω𝑡) 

𝐼𝑅 = 𝐼𝑚 sin( ω𝑡) 

 
  

 

 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
20 

 

 
 
 
 

 ؟( شحنة نقطية معجلة2( شحنة نقطية ساكنة 1نوع المجال المتولد حول  س / ما 
الشحنة النقطية المعجلة تولد حولها ( 2) كهربائياً اكنة في الفضاء تولد حولها مجالاً الشحنة الكهربائية الس (1ج/ 

 مجالين كهربائي ومغناطيسي متلازمين.

 ؟ماكسويلالذي توصل اليه العالم  الاستنتاجهو  ماس/ 

ن في الفضاء ج / استنتج ان المجالين الكهربائي والمغناطيسي المتغيرين مع الزمن والمتلازمين يمكن ان ينتشرا

 .الكهرومغناطيسيةبشكل موجة تسمى الموجة 
  الكهرومغناطيسية؟س / ما هو أصل نشوء الموجة 

اذ ينتج عن هذا التذبذب مجالين كهربائي ومغناطيسي متغيرين مع الزمن  المتذبذبة،ج / الشحنات الكهربائية 
 .انتشارهماومتلازمين ومتعامدين مع بعضها وعموديين على خط 

 متناوبة؟ذا يحصل للمجال الكهربائي عند ربط صفيحتي متسعة بين طرفي مصدر ذي فولطية س / ما

ً  (E) ج / المجال الكهربائي  المتغير مع الزمن بين صفيحتيها يولد تياراً كهربائياً والذي بدوره يولد مجالاً مغناطيسيا
) B( ًحةهذا التيار بتيار الازا عليه وقد سميمتغيراً مع الزمن وعموديا )dI(. 
 التوصيل؟وبماذا يختلط عن تيار  الازاحة؟ما المقصود بتيار  /س

تيار  ويتناسب )dI( هو التيار الناتج من تغير المجال الكهربائي في الفراغ ويرمز له بالرمز الازاحة:ج / تيار 

ة الكهرومغناطيسية حيث أن تيار الإزاحة يرافق الموج الكهربائي.مع المعدل الزمني للتغير في المجال  الازاحة
 .الموصل فقط ف تيار التوصيل الذي ينتقل خلالالمنتشرة في الفضاء بخلا

 الكهرومغناطيسية؟س / ما أهم خصائص الموجات 

 .مسارهاتنتشر في الفراغ بخطوط مستقيمة وتنعكس وتنكسر وتتداخل وتستقطب وتحيد عن   (1
غيرين مع الزمن وبمستويين متعامدين مع بعضهما تتألف من مجالين كهربائي مغناطيسي متلازمين ومت (2

 نفسه.وعموديين على خط انتشار الموجة ويتذبذبان بالطور 
 ( هي موجات مستعرضة3
ة لذلك تنتشر في الفراغ بسرعة الضوء وعند انتقالها في وسط مادي تقل سرعتها تبعاً للخصائص الفيزيائي( 4

 .يةالكهربائالشحنات  الوسط وتتولد نتيجة تذبذب
 .ا بالفراغتتوزع طاقة الموجة الكهرومغناطيسية بين المجالين الكهربائي والمغناطيسي عند انتشاره( 5

 ؟الكهرومغناطيسي بالطيطس / ما المقصود 

 هو مدى واسع من الاطوال الموجية الكهرومغناطيسية ومن ضمنها الضوء المرئي.ج / 
 الضوء؟س / ما المقصود بتداخل 

من الموجات  أكثرهو ظاهرة إعادة توزيع الطاقة الضوئية الناشئة عن تراكب سلسلتين أو  وء:الضج / تداخل 
 .الضوئية المتشاكهة عند انتشارهما بمستو واحد وفي آن واحد وفي الوسط نفسه

 الضوء؟ما هو المبدأ الذي على أساسه تتداخل موجات  /س
المحصلة عند أي لحظة تساوي حاصل جمع ازاحتي إزاحة الموجة  )تكونج / على وفق مبدأ تراكب الموجات 

 .الموجتين المتراكبتين عند اللحظة نفسها
 ؟التداخل المستديمحدوث شروط  س / ما

 .متشاكهتين( أن تكون الموجتان 1 ج/
 .( إذا كان اهتزازهما في مستو واحد وفي وسط واحد وتتجهان نحو نقطة واحدة وفي آن واحد2    

 موجات المتشاكهة في الضوء؟ بال المقصودس / ما 

 فرق الطور بينها ثابت -3 (او متقاربة في السعة)متساوية  -2 التردد.متساوية في  -1هي موجات: ج / 
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 البصري؟س / ما المقصود بالمسار 
 .ج / هو الإزاحة التي يقطعها الضوء في الفراغ بالزمن نفسه الذي يقطعه في الوسط المادي الشفاف

  يونك؟من تجربة  لعمليةالفائدة اس/ ما 

 .موجيةاثبات ان للضوء طبيعة  (1)
 التجربة.( حساب الطول الموجي للضوء المستعمل في 2)
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 يونك؟ظهور الأهداب المضيئة والأهداب المظلمة في تجربة  ما سببس / 
 ناءاً أو اتلافياً ج / سبب تكون الأهداب المضيئة والمظلمة هو حصول تداخل موجات الضوء تداخلاً ب

 يونك؟س / علام يعتمد نوع التداخل في تجربة شقي 

 .البصرييعتمد على فرق الطور بين الموجات المتداخلة أو فرق المسار  /ج
 يونك؟ظهور هدب مضيئة وهدب مظلمة في تجربة شقي   س / علل

 ج / بسبب ظاهرة حيود وتداخل موجات الضوء معاً  
 يونك؟في تجربة  (Δy) س / علام تعتمد فاصل الهدب

 ( ( الطول الموجي للضوء )طرديا 1تعتمد على: ج / 

 ( ( البعد بين الشقين )عكسيا3(.  (بعد الشاشة عن حاجز الشقين )طرديا 2    
 حسب العلاقة:      
 
 
 
 

 المضيء؟استعمل ضوء ابيض في تجربة يونك فكيط يظهر لون الهدب المركزي  إذاس / 

لمركزي المضيء بلون ابيض وعلى كل من جانبيه تظهر أطياف مستمرة للضوء الأبيض يظهر الهدب ا /ج
 .الأحمريتدرج كل طيف من اللون البنفسجي الى اللون 

 فكيط يظهر لون الهدب المركزي المضيء؟ يونك،في تجربة  اللون(س / إذا استعمل ضوء احمر )احادي 
على كل من جانبيه تظهر أهداب مظلمة ومضيئة وتكون ج/ يظهر الهدب المركزي بلون احمر وبشدة عالية و

 .الأحمر( )اللونالساقط  الاهداب المضيئة بنفس اللون
  خل ؟اس/ هل يمكن للضوء الصادر عن المصادر غير المتشاكهة أن يتد

عين إضاءة لذا تشاهد ال العين،ولكن بسرعة كبيرة جداً لا تدركها  ييحصل التداخل البناء وتداخل الإتلاف نعم،ج / 
لأن كلا من المصدرين يبعث موجات بأطوار عشوائية متغيرة بسرعة فائقة  الإبصار،مستديمة بسبب صفة دوام 

وتشاهد  الوسط،فلا يمكن الحصول على فرق ثابت في الطور بين الموجات المتداخلة في أي نقطة من نقاط  جداً،
  الإبصار.العين إضاءة مستديمة بسبب صفة دوام 
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 .ذلكفاصلة الهدب في تجربة شقي يونك عندما يقل البعد بين الشقين ؟ وض  ليحصل ذا س / ما
مع البعد  لأن مقدار فاصلة الهدب تتناسب عكسياً  الشقين.( عندما يقل البعد بين (Δyج / يزداد مقدار فاصلة الهدب

  :العلاقة الشقين. وفقبين 

 ذلك؟وض   نهارا؟فق ما سبب زرقة السماء عندما تكون الشمس فوق الا /س 

 .الجويبسبب وجود الغلاف  (الألوان )تشتتج / بسبب ظاهرة الاستطارة 
نرى الوان الضوء الاحمر  فانناندما ننظر الى السماء باتجاه الغرب وقت الغروب الشرق وقت الشروق عس/ 

 والبرتقالي تلون الافق عند غروب الشمس او في اثناء شروقها ما سبب ذلك؟

 سبب قلة استطارة هذه الالوان وان شدة الاستطارة تتناسب عكسيا مع الاس الرابع للطول الموجي  وذلك بج / 

 علام تعتمد شدة الاستطارة؟ س/

 الموجي(تتناسب عكسيا مع الاس الرابع للطول الموجي )تعتمد على الاس الرابع للطول ج / 

 حالة  في متداخلتين متشاكهتين موجتين بين البصري المسار بطول الفرق في يتوافر الذي الشرط ماس/

-a البناء     التداخل -bالاتلافي. التداخل 

= a∆ℓ) ج / m λالموجية الاطوال من صحيحة لا عداد او صفر الى مساوياً  البصري المسار أي ان فرق

∆ℓ = 0 .1λ . 2λ . 3λ … ….  

b )∆ℓ =  (m +
1

2
 ) λ دية من انصاف الاطوال الموجيةالبصري مساويا للأعداد فر المسار أي ان فرق 

∆ℓ =  1 
1

2
λ .3

1

2
λ . 5

1

2
λ . …. 

 بوضوح في النجوم رؤية من ويتمكن سوداء السماء الفضاء رائد يرى القمر سط  على ومن النهار خلالس/

 ذلك؟ ما تفسير نجوم وبلا زرقاء السماء يرى الارض سط  على ومن النهار خلال حين

 وذلك حالنجوم بوضو رؤية من ويتمكن سوداء السماء الفضاء رائد يرى القمر سطح ىعل ومن النهار خلال ج /
 الشمس. ضوء استطارة تسبب التي والجسيمات جوي غلاف وجود لعدم

 الاستطارة )تشتت ظاهرة حدوث بسبب جومن وبلا زرقاء السماء يرى الارض سطح على ومن النهار خلال حين في
 .جويال الغلاف وجود الالوان( بسبب

  ؟التداخل طراز على ذلك تأثير يكون كيط الماء، سط  تحت يونك تجربة أجريت لو س/

       الآتية: العلاقة وفق على الهواء في هي عما أقصر الماء في الضوء موجة طول ج /

λn =
λ

n
 

 لستقالتداخل  ه د ب بين الفواصل فإن ، (λ) الموجي الطول مع مواقعها تتناسب والمظلمة المضيئة الحزم أن وبما

  :الاتية العبارات من لكل الصحيحة العبارة اختر س/

 هو  يونك شقي تجربة في مظلمة وهدب مضيئة هدب ظهور سبب -1

         a - الضوء موجات وتداخل حيود  ً  فقط الضوء موجات تداخل -c           .معا

b         - فقط الضوء موجات حيود.                   d- متشاكهين غير ضوئيين مصدرين استعمال. 

 الموجية أنصاط الأطوال من فردية أعداداً  يساوي متراكبتين متشاكهتين ضوئيتين موجتين بين البصري المسار فرق كان إذاـ 2

 :يحصل عندها

        a- بناء تداخل.       b-استطارة.         c-.استقطاب           d- إتلاط تداخل. 

 مصدرهما ل التداخل المستديم في موجات الضوء يجب ان يكون ـ لحصو3

        a- متشاكهين.   b- متشاكهين غير.    c- الليزر.   من مصدرين مختلفين d-السابقة. الاحتمالات جميع 

 :يحصل عندما يتولد التداخل ـ نمط4

       a- الانعكاس     b– الانكسار    c– الحيود     d– الاستقطاب 
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 اتلافي(  –التداخل )بناء  نوع -1

  

 

 

 

 

 

بعد الشاشة  –بعد الهدب المضيء او المعتم عن الهدب المركزي  –تجربة شقي يونك )طول الموجة  -2

 فاصلة الهدب( –

  

 

 

 

  

 

 

 تمثيله؟ما هو الجسم الاسود وكيط يمكن س/ 

طة عليه وهو ايضا مشع مثالي عندما يكون مصدرا للاشعاع وهو نظام مثالي يمتص جميع الاشعاعات الساقج/ 
 ويمكن تمثيله عمليا بفتحه ضيقة داخل فجوة او جسم اجوف .

 ؟الاشعة المنبعثة من الجسم الاسودعلام تعتمد طبيعة س/ 
 تعتمد على درجة الحرارة المطلقة لجدران الجسم الاسود.ج/ 

 ؟قانون ستيفان بولتزمانس/ ما نص 

التي يشعها الجسم الاسود تتناسب طردياً مع المساحة تحت  )الشدة(دل الزمني للطاقة لوحدة المساحة ان المعج/ 
ويعبر عن قانون ستيفان  المطلق(الصفر  )عداالمنحني تتناسب طردياً مع الاس الرابع لدرجة الحرارة المطلقة 

  الاتية:بولتزمان رياضياً بالعلاقة 

𝑰 ∝ 𝑻𝟒  →   𝑰 =  𝝈𝑻𝟒 
 الازاحة لفين؟ قانونس/ ما نص 

ج/ ذروة التوزيع الموجي للإشعاع المنبعث من الجسم الأسود تنزاح نحو الطول الموجي الأقصر عند ارتفاع 
 درجة الحرارة المطلقة.

 علام تعتمد شدة الاشعاع المنبعث من الجسم الاسود؟س/
  طردي( )تنسابمطلق تعتمد على الاس الرابع لدرجة الحرارة المطلقة عدا الصفر الج/ 
 علام تعتمد طاقة الفوتون الذي يمتصه او يشعه الجسم الاسود؟س/
  عكسي( الاشعاع )تناسباو طول موجة  طردي( )تناسبتعتمد على تردد الاشعاع ج/ 

  الإيقاط؟جهد القطع او س/ ما المقصود ب
ل التيار الكهروضوئي يساوي هو اقل جهد سالب يعطي للوح الجامع في الخلية الكهروضوئية والذي يجعج/ 

الضوئية المنبعثة ولا يعتمد على شدة الضوء الساقط  تللإلكتروناصفر ويعتبر مقياس للطاقة الحركية العظمى 
  الاتية:ويقاس بالفولط يحسب جهد القطع او الايقاف من العلاقة 

𝑽𝒔 =  
𝑲𝑬𝒎𝒂𝒙

𝒆
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 لام يعتمد جهد القطع؟س/ ع
 نوع مادة سطح المعدن الباعث – 2الساقط تردد الضوء  – 1 على:يعتمد ج/ 

د الانبعاث الكهروضوئي لذلك المعدن وهو ل: وهو اقل تردد للضوء الساقط يو 𝒇𝒐 تردد العتبةس/ ما المقصود ب

 (𝑯𝒛)يعد خاصية مميزة للمعدن ويقاس بالهرتز  
 ؟طول موجة العتبةس/ ما المقصود ب

  .ساقط يستطيع تحرير الالكترونات الضوئية من سطح معدن معينوهو اطول موجي للضوء الج/ 
  ؟هم تطبيقات الظاهرة الكهروضوئيةاما س/ 
الخلية الكهروضوئية المستخدمة لقياس شدة الضوء. حيث تحول الطاقة الضوئية الى كهربائية كما في  -1ج/ 

 الخلايا الشمسية المستعملة لإضاءة الشوارع.
 التصوير الرقمية.تستخدم في كاميرات  -2
 تستخدم في اظهار تسجيل الموسيقى المصاحبة لتصوير الافلام المتحركة السينمائية.-3

 من ماذا يحصل عند زيادة تردد الضوء الساقط لكل  س/
 عدد الالكترونات الضوئية المنبعثة .  2                             جهد الايقاط . 1
 المنبعثة لإلكتروناتلالسرعة العظمى .  4                     التيار الكهروضوئي. 3
 تزداد على ان يكون التردد مؤثر  – 4لا يتأثر  – 3لا يتأثر  – 2يزداد  – 1 /ج

جهد  الفوتون،طاقة   ما تأثير زيادة شدة الضوء الساقط بتردد مؤثر على سط  معدن معين على كل من س/
 ؟الاشباعتيار  الايقاط،

تيار الاشباع  ، الساقطجهد الايقاف لا يتأثر بزيادة شدة الضوء  ، الساقطتتأثر بزيادة شدة الضوء طاقة الفوتون لا 
 طردياً.يزداد بزيادة شدة الضوء الساقط ويتناسب معه 

مؤثر ما الذي يحصل لكل من عدد الالكترونات والتيار  باشعاع كهرومغناطيسياضيء معدن اذا  س/
  مضاعفة عند  الكهروضوئي وطاقة الالكترونات

 واحد. نشدة الضوء وتردده في ا – 3تردد الضوء الساقط  – 2شدة الضوء الساقط  – 1
 ج(
  .تتأثريتضاعف عدد الالكترونات ويتضاعف التيار الكهروضوئي فقط والطاقة لا  -1
 .ددلكترونات فتتضاعف بمضاعفة الترعدد الالكترونات والتيار الكهروضوئي يبقى ثابت اما طاقة الا-2
 تتضاعف.كل من عدد الالكترونات والتيار الكهروضوئي وطاقة الالكترونات الضوئية  -3

كان تردد الضوء الساقط على سط  معدن اقل من تردد العتبة  إذالماذا لا يحصل انبعاث كهروضوئي  س/
 للمعدن؟

𝒎𝒂𝒙(𝑲𝑬)لان طاقة الفوتون الساقط اقل من دالة الشغل حسب المعادلة  ج/  = 𝑬 − 𝑾 
في تجربة الانبعاث الكهروضوئي لسط  باعث معين وض  كيط يتأثر التيار الكهروضوئي بمضاعفة شدة  س/

 معين؟الضوء الساقط بتردد مؤثر 

يتضاعف التيار الكهروضوئي لان التيار الكهروضوئي يتناسب طرديا مع شدة الضوء الساقط على السطح ج/ 
 .ر معينؤثبتردد م

  ؟الفوتون علام يعتمد زخم س/

  طردي( )تنسابتناسب عكسي( او على تردده له )يعتمد على الطول الموجي المصاحب ج/ 
 ؟الموجات الماديةما المقصود ب س/

 .يكانيكية او موجات كهرومغناطيسيةاحب حركة الجسيمات وهي ليست موجات مصت موجاتج/ 
 ؟وليرفرضية دي بما  س/
 جود موجات ترافق )تصاحب( حركة الجسيمات المادية ان في كل نظام ميكانيكي لا بد من وج/ 
 اينشتاين في النظرية النسبية الخاصة؟ ااذكر فرضيت س/
 القصورية  لإسنادان قوانين الفيزياء يجب ان تكون واحدة في جميع اطر  -1ج/  
𝒄)سرعة الضوء في الفراغ مقدار ثابت   -2       = 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟖𝒎/𝒔) القصورية في جميع اطر الاسناد 

 الحدث.بغض النظر عن سرعة المراقب او سرعة           
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  ؟نتز التي تبناها اينشتاينت لورما هي تحولا س/
يمات لسرعة الجس الكهرومغناطيسي بانبرهن لورنتز في دراسته لحركة الجسيمات المادية في المجال  -1ج/ 
 .مهم في قياس الابعاد الفيزياء لجسم تأثير
.𝒔 )وجود عامل تصحيحي يجب اعتماده في العلاقة بين اطاري الاسناد  برهن ب -2     𝒔−)   طلقت تسمية ا 

 الذي اعتمد في العلاقة  بين احداثي اطاري اسناد   (𝒚)معامل لورنتز على المعامل التصحيحي         

      (𝒔−). (𝒔)   :  ويعطي بالعلاقة الاتية𝒚 =
𝟏

√𝟏
𝒗𝟐

𝒄𝟐

  

 ما اقتراح العالم بلانك والمتعلق باشعاع وامتصاص الطاقة بالنسبة للجسم الأسود؟ س/

الطاقة  من ومستقلة محددة كمات شكل على ويمتص طاقة يشع ان يمكن الاسود الجسم ان بلانك العالم افترض ج/

Eلاتي :               كا  (E)الفوتون طاقة تعطى حيث مكماة الطاقة ان يعني ذاهو الفوتونات باسم تعرف = hf 

ل استعمال خلية كهروضوئية نافذتها من الكوارتز بدلاُ من الزجاج في تجربة الظاهرة ضعادة يف علل  س/
 الكهروضوئية؟

 يكون مدى وبذلك المرئي الضوء على زيادة البنفسجية فوق الاشعة الكوارتز من المصنوعة النافذة تمرر لكيج/ 
 .اوسع لتجربةا في المستعملة الترددات

 ام يسلك سلوك الموجات؟ الجسيماتالضوء سلوك  أيسلك س/
جسيمية  صفة رهيظ الضوء ان أي الجسيمات سلوك الضوء سلوك عند اهتفسير يمكن بعض التجارب انج/

الذي  فالضوء موجية صفة رهيظ الضوء ان أي الموجات سلوك الضوء سلوك عند اهتفسير يمكن الاخر والبعض
فان  الجسيمات سلوك يسلك الضوء ان بمعنى الكهروضوئية الظاهرة في كما المعادن من الالكترونات اخراج يمكنه

 .الموجات سلوك يسلك الضوء ان بمعنى حيودا يحدث ان يمكن الضوء ذاه نفس
ل ، مث البصري العالم في اليومية حياتنا في المتحركة الاعتيادية للأجسام الموجية ملاحظة الطبيعة يمكن لا س/

 لماذا؟ ، متحركة سيارة
السيارة  مثل اليومية حياتنا في الاعتيادية الاجسام لحركة المصاحب او المرافق الموجي الطول لان وذلكج/

 الجسم كتلة , لان يمكن ملاحظته لا والحيود التداخل مثل الموجي سلوكها ان بحيث الصغر من يكون المتحركة
صغيرة  ا تكونهل المرافقة برولي دي موجة طول فان وبالتاليبت بلانك يا بالإضافة الى صغر قيمة ثاكبيرة نسب

= λ)جدا   
h

mv
 .ملةهم الكبيرة نسبيا للاجسام الخصائص الموجية يجعل مما عكسية العلاقة ان أي   (

 اشعاع الجسم الأسود  -1
 

 
 

 الظاهرة الكهروضوئية  -2
 

 
 
 
 
 

 وموجات دي برولي  نلكتروالسلوك المزدوج للإ -3
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 ؟ (E=0) مستوى الطاقة الصفري في ذرة الهيدروجين هوس / ما 
مستوى اوطئ منه فأنه يمتلك طاقة سالبة نسبة الى  حيث يشغل الالكترون الذرةج / هو اعلى مستوى للطاقة في  

 .ةاط الالكترون بقوة جذب مع النوامستوى الطاقة الصفري وذلك بسبب ارتب
  الذرة؟ما اقل مقدار طاقة يمكن ان يملكه الالكترون في هذه  س /

 eV 13.6-مقدار يمكن أن يمتلكه الالكترون في ذرة الهيدروجين يساوي اقل /ج 

 ؟حزم الطاقة في المواد الموصلة تمتازس / بماذا 

 .التوصيلتتداخل حزمة التكافؤ مع حزمة  -1ج/ 
 .والتوصيلة بين حزمتي التكافؤ تنعدم ثغرة الطاقة المحظور -2    

 العازلة؟حزم الطاقة في المواد  تمتازبماذا س / 
  .كتروناتلبالإمملوءة  تكون حزمة التكافؤ -1ج/ 
 .الالكتروناتحزمة التوصيل تكون خالية من  -2    
ً ثغرة الطاقة المحظورة تكون واسعة   -3      .نسبيا
 ل كهربائية؟المواد العازلة قابلية توصي كلا تمتل س /

ً  كون ثغرة الطاقة المحظورة في المادة ج/ بسبب لذا فان الكترونات حزمة  (5eV)حوالي  العازلة واسعة نسبيا

 .التوصيلالتكافؤ لا تتمكن من عبور ثغرة الطاقة المحظورة والانتقال إلى حزمة 
 عالية؟س / علل / تمتلك المعادن قابلية توصيل كهربائية 

لذلك تكون الكترونات التكافؤ  التوصيل.غرة الطاقة المحظورة وتداخل حزمة التكافؤ مع حزمة ج / وذلك لانعدام ث

 .الموصلةحرة الحركة في المادة 
 حرارتها؟س / لماذا تقل قابلية التوصيل الكهربائي في المعادن بارتفاع درجة 

 .تزازية للذرات والجزيئاتج / بسبب ازدياد مقاومتها الكهربائية لازدياد المعدل الزمني للطاقة الاه
 كبير؟المقدار على المادة العازلة أو تعرضها لتأثير حراري  حصل عند تسليط مجال كهربائي كبيرس / ماذا ي

 .خلالهج / يتسبب في حدوث انهيار العازل فينساب تيار قليل جداً 
 حزم الطاقة في اشباه الموصلات؟  تمتازس / بماذا 

تسلك مادة شبه الموصل  انعدام الضوء،( و0Kدرجة الصفر كلفن  )عندمنخفضة جداً ال الحرارةج / عند درجات 

 :فأن الظروف(هذه  )عندلذا  العازلة،النقية سلوك المادة 
 .كتروناتلبالإحزمة التكافؤ تكون مملوءة   -1
  الالكترونات.حزمة التوصيل خالية من  -2

ً ثغرة الطاقة المحظورة ضيقة   -3  .نسبيا
 ؟ة التوصيل الكهربائييمكن جعل شبه الموصل النقي يمتلك قابلي س / هل

ج / نعم يمكن عن طريق تسليط طاقة كافية من مصدر خارجي اما باستخدام التأثير الحراري أو الضوء و تسليط 
 من ثغرة الطاقة المحظورة أكبربحيث يكون مقدارها مساوي أو  كهربائي.مجال 
)ما التأثير الحراري على شبه  السليكون( )مثلشبه الموصل نقي  حرارة ماذا يحدث عند ارتفاع درجةس / 

  ؟الموصل النقي(

تكتسب الكترونات التكافؤ  300K عند ارتفاع درجة حرارة شبه الموصل النقي الى درجة حرارة الغرفة   -1ج/ 

ظورة من حزمة التكافؤ طاقة كافية لكسر بعض الأواصر التساهمية فتتمكن من الانتقال عبر ثغرة الطاقة المح
 .خلال حزمة التوصيل الحركةوهذه الالكترونات تكون حرة  التوصيل،الى حزمة 

يترك كل الكترون ينتقل من حزمة التكافؤ الى حزمة التوصيل حيزاً فارغاً في حزمة التكافؤ في الموقع الذي  -2

 .الموجبةمل عمل الشحنة انتقل منه يسمى هذا الموقع الخالي من الالكترونات بالفجوة التي تع
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تتولد الكترونات حرة في حزمة التوصيل وإعداد مساوية لها من الفجوات  (300K) عند درجة حرارة الغرفة -3

 .فجوة( -في حزمة التكافؤ وبهذه العملية يتولد ما يسمى بالزوج )الكترون 
 ؟الفجوة في شبه الموصل وكيط تتولدب دلمقصواما س/ 

 .الكترونالالكترونات تسلك سلوك شحنة موجبة لها مقدار شحنة موقع خالي من  هيج/ 
 .ئيضومن انتزاع الكترون واحد من ذرة السليكون أو الجرمانيوم نتيجة تأثير حراري أو تأثير  وتتولد:

 ة.قابل ةشائبذرة نتيجة تطعيم المادة شبه الموصل ب شبه الموصلأو تتولد من انتزاع الكترون واحد من ذرة 
 فجوة(؟ – )الكترونزوج ال ي عملية توليدهس/ ما 

ج / هي عملية توليد الكترونات حرة بتأثير خارجي وانتقالها من حزمة التكافؤ إلى حزمة التوصيل عبر ثغرة 
 .التكافؤالطاقة المحظورة في شبه الموصل النقي وترك فراغ مكانه في حزمة 

 ؟نقيالموصل الفي شبه ( فجوة – )الكتروناج س/ ما تأثير زيادة درجة الحرارة على معدل توليد الأزو
لتحطيم الاواصر وبذلك يزداد انتقال الكترونات الحرة  ةنتيج فجوة( -لكترون )امعدل توليد الأزواج  يزدادج/ 

 بة.الفجوات الموج ذلك عددبويزداد  من حزمة التكافؤ إلى حزمة التوصيل لتشارك في عملية التوصيل الكهربائي
 في شبه الموصل النقي ؟  (فجوة –الكترون )المعدل الزمني لتوليد الأزواج يعتمد علام س/ 

 .الموصلنوع مادة شبه  2 الموصل.درجة حرارة شبه   -1 على:ج / يعتمد 
 س / ماذا يحصل عند تسليط مجال كهربائي على جانبي بلورة شبه موصل نقي عند درجة حرارة الغرفة

(300K)؟ 

ر الالكترونات معاكساً لاتجاه المجال الكهربائي المسلط و تيار الفجوات باتجاه المجال ج / يتولد داخل البلورة تيا
  المسلط.الكهربائي 

وأين يكون موقعه في الموصلات والمواد الشبه موصلة النقية عند درجة  فيرمي؟س / ما المقصود بـ مستوي 

  ؟(0K) الصفر المطلق

 ح به يمكن أن تشغله الالكترونات عند درجة الصفر المطلقهو أعلى مستوى طاقة مسمو فيرمي:ج / مستوى 
(OK). 

من حزمة التوصيل ومستوي الطاقة التي  بالإلكتروناتفوق المنطقة المملوءة  يقع مستوى فيرمي في الموصلات
 .فيرميتشغله هذه الالكترونات يكون تحت مستوي 

اقة التي تشغله هذه الالكترونات يكون تحت ومستوي الط التكافؤفوق حزمة العوازل  يقع مستوى فيرمي في

 .فيرميمستوي 
في منتصف ثغرة الطاقة المحظورة بين حزمة التوصيل وحزمة  يقع مستوي فيرمي لأشباه الموصلات النقية

 .التكافؤ
 بتطعيم اشباه الموصلات؟س/ ما المقصود 

بعناية وبمعدل مسيطر عليه  ائب(الشو )تسمىج/ وهي عملية إضافة ذرات عناصر ثلاثية أو خماسية التكافؤ 

 .نقية( وبدرجة حرارة الغرفة وبنسب قليلة ومحددة في بلورة شبه موصل تقريبا 810)بنسبة واحد لكل 
 المانحة؟س / ما المقصود بالذرة 

ج / وهي ذرة شائبة خماسية التكافؤ تطعم بها مادة شبه الموصل النقي والتي تمنح الكترونها الخامس الى الهيكل 
ولا يعد من حاملات الشحنة لأنه لا يشارك  وثيقالبلوري وتصبح ايون موجب مرتبط مع الهيكل البلوري ارتباطاً ا

في عملية التوصيل الكهربائي وان الذرات المانحة تضيف مستوى طاقة جديدة يسمى المستوى المانح يقع ضمن 
 .التوصيل ثغرة الطاقة المحظورة وتحت حزمة

 ستوى المان  ؟س/ ما المقصود بالم

ثغرة الطاقة المحظورة وتحت حزمة التوصيل  ج / هو مستوي طاقة جديد تضيفه الذرات المانحة ويقع ضمن
ويتولد نتيجة إضافة  (N) ويظهر في بلورة شبه الموصل نوع المانحة.وتشغله الالكترونات التي حررتها الذرات 

 .النقيةبه الموصلة إلى المادة ش المانحة( )الذراتشوائب خماسية التكافؤ 
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والفجوات بحاملات الشحنة  الأغلبية(و الحاملات ا) الرئيسيةس / لماذا تسمى الالكترونات بحاملات الشحنة 

 ؟(N) في بلورة شبه الموصل نوع الأقلية(الحاملات  )أوالثانوية 

 .ر الحراري فقطتيجة التأثيلأن الالكترونات تولدت من عملية التطعيم والتأثير الحراري اما الفجوات تتولد ن /ج 
واحياناً  (N) س/ لماذا تسمى بلورة شبه الموصل بعد تطعيمها بشوائب خماسية التكافؤ بشبه الموصل نوع

  السالبة؟بالبلورة 
 حنات الأقلية.. وللفجوات الموجبة هي حاملة الشللشحنةالحاملات الأغلبية الالكترونات سالبة الشحنة هي ج لأن 

 القابلة؟بالذرة س/ ما المقصود 
ج/ وهي ذرة شائبة ثلاثية التكافؤ التي تطعم بها مادة شبه الموصل النقي والتي تقبل الكترون من ذرة السليكون 

لا يشارك في عملية  وهذا الايون السالب لا يعد من نواقل الشحنة لأنه سالب.في الهيكل البلوري وتصبح أيون 
. وان تساهمية()بأواصر  وثيقالأنه مرتبط مع الهيكل البلوري ارتباطاً التوصيل الكهربائي لشبه الموصل المطعم 

الذرات القابلة تضيف مستوى طاقة جديد يسمى المستوى القابل يقع ضمن ثغرة الطاقة المحظورة وفوق حزمة 
 .التكافؤ

 ؟س/ ما المقصود بالمستوى القابل
ويظهر  .رة الطاقة المحظورة وفوق حزمة التكافؤج/ وهو مستوي طاقة جديد تضيفه الذرات القابلة ويقع ضمن ثغ

 .(P)شبه الموصل نوع في بلورة 

أو الحاملات الأغلبية( والالكترونات ) الرئيسيةس/ لماذا تسمى الفجوات في حزمة التكافؤ بحاملات الشحنة 

 ؟(P) ( في بلورة شبه الموصل نوعالحاملات الأقلية في حزمة التوصيل بحاملات الشحنة الثانوية )أو

 .فقطج / لان الفجوات تولدت من عملية التطعيم والتأثير الحراري اما الالكترونات تتولد نتيجة التأثير الحراري 
واحياناً  (P) س/ لماذا تسمى بلورة شبه الموصل بعد تطعيمها بشوائب ثلاثية التكافؤ بشبه الموصل نوع

  الموجب؟بالبلورة من النوع 

للشحنة هي الفجوات الموجبة في حزمة التكافؤ والحاملات الأقلية للشحنة هي  ج/ لان الحاملات الأغلبية
 .الالكترونات السالبة في حزمة التوصيل

 ؟PN س / ما الفائدة العملية من الثنائي البلوري

 .( لتغيير أو تحسين اشكال الإشارات الخارجة2 التيار.التحكم باتجاه  (1ج / 
 تتولد؟وكيط  pn اط في الثنائي البلوريبمنطقة الاستنز د/ ما المقصو س

وتكون  p وايونات سالبة في المنطقة n منطقة رقيقة على جانبي الملتقى تحتوي ايونات موجبة في المنطقةج/ هي 

 الشحنة.خالية من حاملات 
 ؟Pn س/ علل / سبب تولد منطقة الاستنزاط في الثنائي البلوي

عبر الملتقى مولدة ايونات  P تنتشر إلى المنطقة PN والقريبة من الملتقى N الالكترونات الحرة في المنطقة لأنج/ 

عبر الملتقى مولدة ايونات  N إلى المنطقة P وفي نفس الوقت تنتقل فجوات من المنطقة N موجبة في المنطقة

ملية تنشأ منطقة وعندئذ تلتحم الالكترونات مع الفجوات القريبة من الملتقى . ونتيجة لهذه الع P سالبة في المنطقة

وتكون خالية من  P وايونات سالبة في المنطقة N رقيقة على جانبي الملتقى تحتوي ايونات موجبة في المنطقة

 .حاملات الشحنة تسمى منطقة الاستنزاف
 يعتمد؟وعلام  الجهد؟س / ما المقصود بحاجز 

في منطقة الاستنزاف  PN ملتقى في الثنائيج/ هو فرق الجهد الكهربائي الناتج عن المجال الكهربائي على جانبي ال

 .الملتقىعلى جانبي  P والايونات السالبة في المنطقة N وينشأ نتيجة لظهور الايونات الموجبة في المنطقة
 .درجة حرارة المادة -3 المطعمة.نسبة الشوائب  -2 الموصل.نوع مادة شبه  -1 على:ويعتمد 
من  Pوشبه الموصل نوع  Nشبه الموصل نوع  -2الفجوة الموجبة الايون الموجب و -1ما الفرق بين   س /

 المستوى الذ تولده كل شائبة وموقعه؟-Cحاملات الشحنة الأغلبية والأقلية  -bنوع الشائبة  -aحيث  

 
 
 



 

 
29 

 

  -1 ج/
 الفجوة الموجبة ت الايون الموجب ت

حزمة التكافؤ  تتولد نتيجة انتقال الكترون من 1 يتولد من ذرة شائبة خماسية التكافؤ 1
الى حزمة التوصيل بسبب التأثير الحراري 
او اكتساب طاقة او انتزاع الكترون من شبه 
الموصل النقي نتيجة تطعيمه بذرات شوائب 

 ثلاثية التكافؤ
لا يكون حر الحركة حيث يرتبط مع اربع  2

 ذرات من )السيليكون او الجرمانيوم( 
 تكون حرة الحركة 2

لا يشارك  لأنهالشحنة  لا يعد من حاملات 3
بعملية التوصيل الكهربائي لشبه الموصل 

 المطعم لارتباطه الوثيق بالهيكل البلوري

وتعد من تشارك بعملية التوصيل الكهربائي  3
 حاملات الشحنة.

2- 
 

 المقارنة
 

 

 Nشبه موصل نوع 
 

 

 Pشبه موصل نوع 
 

مثل  فؤشبببببببوائب ذراتها خماسبببببببية التكا نوع الشائبة المطعمة فيه

  Sb نتيمونالا

 مثببل شبببببببوائببب ذراتهببا ثلاثيببة التكببافؤ
 B البورون

الالكترونات في حزمة التوصببببببيل نتيجة   حاملات الشحنة الأغلبية
 والتأثير الحراري التطعيم

 الفجوات الموجببببة في حزمبببة التكبببافؤ

 . نتيجة التطعيم والتأثير الحراري

تتولد فقط نتيجة  لأنهاالفجوات الموجبة  حاملات الشحنة الأقلية
 الحراري التأثير

الالكترونات في حزمة التوصببببببيل نتيجة 
 فقط. لحراريا التأثير

المستوى المان  يقع ضمن ثغرة الطاقة  المستوي الذي تولده كل شائبة وموقعه
المحظورة وتحبببت حزمبببة التوصبببببببيبببل 

تشبببببببغلببه الالكترونببات التي  مببباشبببببببرة.
حررتهبا البذرات المبانحبة ونتيجبة لبذلبك 

مسببببببببتوى فيرمي ويقترب من  يرتفع
 حزمة التوصيل

 المستوى القابل يقع ضمن ثغرة الطاقة
 المحظورة وفوق حزمة التكافؤ مباشرة
ونتيجة لذلك ينخفض مسبببببببتوى فيرمي 

 ويقترب من حزمة التكافؤ .

من الايون الموجب المتولد عند إضافة شائبة من نوع المان  إلى بلورة شبه موصل نقي لا يعد  علل س / 
  الشحنة؟حاملات 

وثيقاً ويرتبط مع الهيكل البلوري ارتباطاً  من شبه الموصلذرات  أربعلان هذا الايون الموجب يرتبط مع  ج/
 .المطعميعد من حاملات الشحنة ولا يشارك في عملية التوصيل الكهربائي لشبه الموصل  ولا

كافؤ إلى حزمة التوصيل في بلورة شبه موصلة س/ علام يعتمد عدد الالكترونات الحرة المنتقلة من حزمة الت

  الحرارة؟بثبوت درجة  n نوع

 .الذرات المانحة المطعمة بها البلورة نسبةج/ 
س/ بعد تطعيم بلورة شبه الموصل مثل السليكون بشوائب ثلاثية التكافؤ مثل البورون ما نوع البلورة التي 

 كهربائيا؟ًأم متعادلة  سالبة؟أم  موجبة؟هل ان شحنتها ستكون  عليها؟نحصل 

الحاملات الأغلبية للشحنة هي الفجوات الموجبة وان شحنة وتكون , Pنحصل على بلورة شبه موصلة نوع  ج/

الكلية للبلورة نوع  صافي الشحنةو الموجبةتمتلك عدداً من الشحنات  لأنهاالبلورة ستكون متعادلة كهربائياً وذلك 
p  ًتساوي صفرا. 
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 فشل نموذج رذرفورد للذرة ؟ بما اسباس / 

عندما يدور الالكترون في الذرة حول النواة يغير اتجاه حركته باستمرار لذا فهو جسيم معجل وتبعاً  -1ج /  
ولذلك يجب  اكهرومغناطيسيللنظرية الكهرومغناطيسية الكلاسيكية فان أي شحنة متحركة بتعجيل تبعث اشعاعاً 

لنواة داخل الذرة جزءاً من طاقته في اثناء الدوران أي انه يخسر طاقة بصورة ان يفقد الالكترون الدائر حول ا
مستمرة مادامت الحركة مستمرة ومن ثم يجب ان ينتهي بحركة حلزونية مقترباً من النواة في زمن قصير ومن 

 .الذريةثم تنهار البنية 
ثبتت التجارب ان طيف ذرة الهيدروجين عندما تتناقص طاقة الالكترونات تدريجياً يتولد طيف مستمر بينما ا-2

 خطي.هو طيف 
 ج / طيف خطي   الهيدروجين؟س/ ما نوع طيط ذرة 

 سالبة تهطاق مستوياتج / لان  ؟س / لماذا لا يمتلك الالكترون طاقة كافية لكي يهرب من الذرة 

 منها؟عدد سلاسل طيط ذرة الهيدروجين ؟ وكيط تتولد كل  /س

د انتقال الكترون ذرة الهيدروجين من المستويات العليا للطاقة إلى المستوي الأول تنتج عن لإيمان:سلسلة  -1

 .مرئيةللطاقة ومدى تردداتها تقع في المنطقة فوق البنفسجية وهي سلسلة غير 
وتنتج عند انتقال الكترون ذرة الهيدروجين من المستويات العليا للطاقة إلى مستوي الطاقة  بالمر:سلسلة  -2

 .البنفسجيةدى تردداتها تقع في المنطقة المرئية وتمتد حتى المنطقة فوق وم الثاني
وتنتج عند انتقال الكترون ذرة هيدروجين من المستويات العليا للطاقة إلى مستوي الطاقة  باشن:سلسلة  -3

 .مرئيةالثالث ومدى تردداتها تقع في المنطقة تحت الحمراء وهي سلسلة غير 
ن انتقال الكترون ذرة الهيدروجين من المستويات العليا للطاقة إلى مستوي الطاقة وتنتج م براكت:سلسلة  -4

 .مرئيةومدى تردداتها في المنطقة تحت الحمراء وهي سلسلة غير  الرابع
وتنتج عند انتقال الكترون ذرة الهيدروجين من مستويات الطاقة العليا إلى مستوي الطاقة  فوند:سلسلة  -5

 مرئية.ا تقع في المنطقة تحت الحمراء وهي سلسلة غير الخامس ومدى تردداته
 بالطيط؟ما المقصود  س /

 .الموشورسلسلة من الترددات الضوئية الناتجة من تحليل حزمة الضوء الأبيض بواسطة و هج / 
 الاطياط؟س / ما الفائدة من دراسة 

الصادر عن تلك المواد ودراسة طيفها عن طريق تحليل الضوء  التركيب الذري والجزيئي للمادة معرفةلج / 
 المطياف.باستعمال جهاز 

 الأطياط؟س / أذكر اهم المصادر الضوئية المستعملة في دراسة  

مثل الشمس ومصباح  حرارتهاهي المصادر التي تشع ضوءاً نتيجة ارتفاع درجة  حرارية مصادر -1ج/ 
 .والاقواس الكهربائية التنكستن

 مثل انابيب التفريغ الكهربائي عند ضغط منخفض  الغازاتالتفريغ الكهربائي خلال مصادر تعتمد على  -2    
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 س/ علام يعتمد الطيط الناتج من تحليل الاشعاعات المنبعثة من الغازات ؟
 .ج / يعتمد على نوع الغاز

 الاطياط؟س/ ما أنواع 
  أطياف الامتصاص -2  أطياف الانبعاث  -1ج / 
  الانبعاث؟وما هي أنواع أطياط  الانبعاث؟ا المقصود بأطياط س/ م
 ة.أطياف المواد المتوهج ج / هي
 الطيف الحزمي البراق -3 الخطيالطيف  -2 المستمرالطيف  -1أنواعها: 

 عليه؟يمكن الحصول  المستمر؟ وكيطالطيط ب ما المقصود س/

 ضمن المدى المرئي المتصلة مع بعضها والمتدرجة هو طيف يحتوي مدى واسع من الاطوال الموجية الواقعة  ج/
يمكن الحصول عليه من الأجسام الصلبة المتوهجة او السوائل المتوهجة او الغازات المتوهجة تحت ضغط عالي 

ستن المتوهج لدرجة البياض فعند وضع حاجز ذي شق ضيق امامه كجدا مثل الضوء الصادر من مصباح التن
  .الحاجز على موشور سنشاهد صورة طيف مستمر على الشاشة واسقاط الحزمة النافذة من

  وكيط يمكن الحصول عليه؟ البراق؟الطيط الخطي ب ما المقصود س/
هو طيف، يحتوي مجموعة من الخطوط الملونة البراقة على أرضية سوداء وان كل خط منها يمثل طولا  ج/

 .ر المتحدة مع غيرهاموجيا معينا ويعد هذا الطيف صفة مميزة وأساسية لذرات غي
مثل الطيف الخطي البراق  ءالضغط الاعتيادي او الواطي ديمكن الحصول عليه من الغازات والابخرة عن

 .رين براقين قريبين جدا من بعضهماللصوديوم الذي يتكون من خطين أصف
  ؟يمكن الحصول عليه طالطيط الحزمي البراق؟ وكيبما المقصود  س/
 من وداء وتتكون كل حزمة من عدد كبيرمة او عددا من الحزم الملونة على ارضية سهو طيف يحتوي حز ج/

 .صفة مميزة للمواد جزيئية التركيبة وهو بالخطوط المتقار

ة تفريغ تحوي املاح بد الكاربون في انبوييمكن الحصول عليه من مواد متوهجة بوساطة قوس كغاز ثنائي اوكس
 .متوهجة بوساطة قوس كاربونيالباريوم او املاح الكالسيوم وال

  عليه؟وكيط يمكن الحصول  الامتصاص؟طيط بما المقصود  س/
 وهو طيف مستمر تتخلله خطوط او حزم معتمة ج/

الضوء المنبعث من مصدر طيفه مستمر خلال بخار غير متوهج او )مادة نفاذة(  بإمراريمكن الحصول عليه 
  .ثها فيما لو كان متوهجاعي يبيمتص من الطيف المستمر الأطوال الموجية الت

  ومم تنتج؟ خطوط فرانهوفر؟هي ما  س/

( خط تنتج من 600هي خطوط سوداء تظهر في الطيف الشمسي المستمر اكتشفها العالم فرانهوفر وعددها ) ج/

قسما من الطيف المستمر لها حيث يمتص الأطوال الموجية التي  والذي يمتصالجو الغازي المحيط بالشمس 
 .ذه الغازات فيما لو كانت متوهجةها هتبعث
 هل ان الطيط الشمسي هو طيط مستمر ام طيط امتصاص خطي؟ ولماذا؟  س/

 خطوط فرانهوفر تسمىخط(  600طيف امتصاص خطي لأنه يحتوي على خطوط سوداء )ج/ 

  ما سبب ظهور خطوط سوداء في طيط الشمس؟ س/
توهجا من غازات باطن الشمس تمتص من الطيف المستمر الارض الاقل  وفي جولان الغازات حول الشمس ج/ 

 .ثها هذه الغازات فيما لو كانت متوهجةعللشمس الأطوال الموجية التي تب
 الطيفية؟س / كيط يمكن الكشط عن وجود عنصر مجهول في مادة ما أو معرفة مكونات سبيكة بالطرائق 

قوس كاربوني لجعلها متوهجة ثم يسجل طيفها الخطي ج / وذلك من خلال اخذ عينة من تلك المادة وتبخيرها في 
 .عنصربوساطة المطياف ويقارن الطيف الحاصل مع الاطياف القياسية الخاصة بطيف كل 
 للهيدروجين؟س / مم يتكون كل من الطيط الخطي البراق للصوديوم والطيط الخطي البراق 

راقيين قريبين جداً من بعضهما يقعان في يتكون من خطين اصفرين ب للصوديوم:ج / الطيف الخطي البراق 
يتكون من أربعة خطوط براقة بالألوان  للهيدروجين:اما الطيف الخطي البراق  المرئي.المنطقة الصفراء للطيف 

 بنفسجي(. نيلي، اخضر، )احمر،
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 س / بماذا يمتاز الانود في جهاز توليد الاشعة السينية؟
 لزيادة كفاءة الاشعة. عدده الذري كبير-2 درجة انصهاره عالية جداً   -1   ج /

 السينية؟س / علام تعتمد شدة الاشعة 

 .معينج / تعتمد على عدد الفوتونات المنبعثة عند طول موجي 
 السينية؟تردد أو قصر طول موجي لفوتون الاشعة  أعظمعلام يعتمد  /س

 حركية.ذي يعجل الالكترون فيكسبه طاقة ج / يعتمد على فرق الجهد المسلط على طرفي انبوبة الاشعة السينية وال
 س / ما أنواع طيط الاشعة السينية؟

 المميزة(السينية  )الاشعةالاشعة السينية ذات الطيف الخطي الحاد وتسمى احياناً  -1ج / 
 التوقف( )اشعةالاشعة السينية ذات الطيف المستمر  -2     

 ة؟س / كيط ينتج الطيط الخطي الحاد في الاشعة السيني

ينتج عند سقوط الالكترونات المعجلة على ذرات مادة الهدف فإن هذه الالكترونات تنتزع احد الالكترونات ج/ 
من احد المستويات الداخلية للهدف ويغادر الذرة نهائياً فتحصل حالة التأين, أو قد يرتفع إلى مدار اكثر طاقة 

ة ) متهيجة ( فتحاول العودة إلى وضع الاستقرار, وعندما وتحصل حالة التهيج, وفي كلا الحالتين تصبح الذرة قلق
يهبط احد الالكترونات من المستويات العليا ذو الطاقة العليا ( إلى مستوى الطاقة الذي انتزع منه الالكترون يبعث 

 طاقة بشكل فوتون للأشعة السينية طاقته تساوي فرق الطاقة بين المستويين 
 ينية للتعرط على أساليب الرسامين والتمييز بين اللوحات الحقيقية والمزيفة؟س / كيط تستثمر الاشعة الس

تحتوي على كثير من المركبات المعدنية  لأنهاج / ان الألوان المستعملة في اللوحات القديمة تمتص الاشعة السينية 
 .عضويةمركبات  لأنهابينما الألوان المستعملة في اللوحات الحديثة تمتص الاشعة السينية بنسبة اقل 

 كومبتن؟س/ ما نص ظاهرة 
ان مقدار الزيادة في الطول الموجي لفوتونات الأشعة السينية المستطارة بوساطة الالكترونات الحرة لذرة ج / 

  ( فقط وفقا للعلاقةθالهدف مقارنة بالطول الموجي للفوتونات الساقطة يعتمد على زاوية الاستطارة )

𝝀− − 𝝀 =
𝒉

𝒎𝒆𝑪
(𝟏 − 𝐂𝐨𝐬 𝜽) 

 ؟الاشعة السينية في تأثير كومبتن لفوتونات 𝝀∆س / علام يعتمد مقدار الزيادة في الطول الموجي 

𝝀∆حسب العلاقة:  (θ)ج / يعتمد على زاوية الاستطارة فقط  =
𝒉

𝒎𝒆𝑪
(𝟏 − 𝐂𝐨𝐬 𝜽) 

 ؟الليزر معنى كلمةما س / 

 . شعاعج / تعني تضخيم الضوء بالانبعاث المحفز للإ
 كلمة ميزر؟معنى  س/ ما

 .للإشعاعوتعني تضخيم الموجات الدقيقة بوساطة الانبعاث المحفز  /ج 
 الليزر؟س / ما خصائص شعاع 

 السطوع -4 الاتجاهية -3 التشاكه -2 اللون(الطول الموجي )احادي  أحادي -1ج/  
 :يأتيس/ علل ما 

 ؟وجودة ايضاً في طيط انبعاثهما م تكون الاطوال الموجية في طيط الامتصاص لعنصر .1

من  نفاذة يمتصمادة  متوهج أوعندما يمر الضوء المنبعث من مصدر طيفه مستمر خلال بخار غير  لأنهج/ 
 .امتصاصا نحصل على طيف هالطيف المستمر الأطوال الموجية التي يبعثها هو فيما لو كان متوهجاً وعند

  الكهرومغناطيسية.لسلوك الدقائقي للاشعة تأثير كومبتن هو من احدى الأدلة التي تؤكد ا .2

لأن العالم كومبتن فسر ذلك بأن الفوتون الساقط على هدف الكرافيت يتصادم مع الكترون حر من الكترونات  ج/
ذرات مادة الهدف فاقدا مقداراً من طاقته ويكتسب هذا الالكترون بعد التصادم مقداراً من الطاقة بشكل طاقة 

 .الجسيماتأي ان الفوتون يسلك سلوك  فلات من مادة الهدفحركية تمكنه من الإ
 جدا؟ًيصنع الهدط من مادة درجة أنصارها عالية  السينية،في انتاج الاشعة  .3

نتيجة لتصادم الالكترونات السريعة جداً مع الهدف تتولد حرارة عالية لذا يصنع الهدف من مادة درجة  ج/
 .ليبدنيوممثل التنكستن والمو أنصارها عالية جداً 
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 زخم الالكترون وطاقة الالكترون  -1
 

  
 
 

 الاشعة السينية  -2
 
 
 
 
 تأثير كومبتن    -3

 
  
 
 
   
 
 

 
 النووية؟الطاقة  اين تستثمرس / 
 للأغراض السلمية كما في تحويل الطاقة النووية إلى طاقة كهربائية  -1ج / 
 انتاج الأسلحة النووية لأغراض غير سلمية كما في -2     

 النواة؟ مكوناتس / ما 
  الشحنة.من البروتونات الموجبة الشحنة والنيوترونات المتعادلة  تتكونج/ 
  ؟النيوكليون )أو النوية(ما هو س /  

 .أي ان النواة تتكون من عدد من النيوكليون النيوترون.هو اسم يطلق على البروتون أو ج/ 
 ؟نظائر العنصر ما هي س /
 لليثيومومثال على ذلك ( الكتليذري وتختلف في عدد النيوترونات )أو العدد هي نوى متساوية في العدد الج/ 

  ثلاثة نظائر
  ؟العدد الذري هو ما س /

   Zويرمز له  الأسفل النواة منرمز  العنصر أوالبروتونات في النواة ويكتب عادة يسار رمز  ددج/ وع

 ؟ونيالعدد النيوترما هو  س /

 (N) يمثل عدد النيوترونات في النواة ويرمز له بالرمزج/  

 ؟Aالعدد الكتلي ما هو  س /
( ويكتب العدد الكتلي عادة على Aفي النواة ويرمز له بالرمز ) توالنيوتروناهو مجموع عدد البروتونات ج/  

 A = Z + N الأتية:يسار رمز النواة إلى الأعلى ويعطى وفق العلاقة 

 بالشحنة؟ ةعلى الرغم من انها متشابهالنواة بروتونات ا لا تتنافر لماذ س /
هي  )القوية(وهذه القوة النووية  النواة.ج / وذلك بسبب وجود قوة تجاذب نووية قوية تربط وتمسك بنيوكليونات 
لنووية هي ومن خواص القوة ا الطبيعة.واحدة من القوى الأربعة الأساسية المعروفة في الطبيعة وهي الأقوى في 

  الشحنة.انها ذات مدى قصير وهي لا تعتمد على 
 

 



 

 
34 

 

 النووية؟القوة  خصائصس / ما هي 
 الشحنةى لا تعتمد عل -4 ذات مدى قصير -3   في الطبيعة الاقوى -2تربط وتمسك بنيوكليونات النواة  -1 / ج

 س / ما المقصود بطاقة الربط النووية؟
أو هي الطاقة )النيوترونات لتشكيل نواة معينة مناسبة من البروتونات و ج / هي الطاقة المتحررة عند جمع اعداد

 النيوترونات(اللازمة لتفكيك النواة إلى مكوناتها من البروتونات و
 ؟ النواة(ر نصط قطر النواة )حجم علام يعتمد مقداس /  

 .كتلييا مع الجذر الثالث للعدد الطرديتناسب على العدد الكتلي بموجب العلاقة  ج/ 
 يأتي:اختر العبارة الصحيحة لكل ما  س /

 يتغير تغيرا : Rنصف قطر النواة  -1

        a-   طرديا معA
1

3      b-   عكسيا معA
1

3      c-   طرديا معA3           d-  عكسيا معA3. 

 كليون:تكون قيم معدل الطاقة النووية لكل نيو  -2
        a- ى العناصر الخفيفة.              اكبر لنوb-  اكبر لنوى العناصر الثقيلة  . 

c        -              متساوية لجميع نوى العناصرd- .اكبر لنوى العناصر المتوسطة 

 كل مما يلي من خصائص القوة النووية ماعدا أنها: -3

a        -              .تربط وتمسك بنيوكليونات النواةb- تمد على الشحنة                                                     لا تع 

        c- ذات مدى طويل جدا                         .  d- .الأقوى في الطبيعة 
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